

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.,
Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 51.

17 ДЕКАБРЯ
1889-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебрянный переулокъ
домъ Николаевской церкви, квартира протоіерея
Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Забайкальская духовная миссія въ 1888 году. Иностранное обозрѣніе. Бесѣды съ старо-
обрядцами въ домѣ Халатова. Бесѣда съ старообрядцами въ семинарской церкви. Библиографія. Извѣстія и замѣтки. Воскресныя виѣбогослужебныя
собесѣдованія. Чудесное дѣйствіе гомеопатіи. Объявленія.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Тезоименитство Государя Наслѣдника. — Новый духовный журналъ. — Переводъ вѣчныхъ вкладовъ изъ частныхъ банковъ въ государственный. — Проектъ миссіонерскихъ школъ. — Обращеніе изъ раскола. — Общество распространенія св писанія въ Россіи. — Дѣятельность британскаго библейскаго общества. — Обязательный для семинаристовъ срокъ учительской службы. — Итоги взаимнопомогательной кассы духовенства Подольской епархіи. — Государственная роспись будущаго года. — Погашеніе долга за кредитные билеты. — Переводъ денегъ по почтѣ. — Воспрещеніе продажи выигрышныхъ билетовъ въ разсрочку. — Итоги оборотовъ дворянскаго и крестьянскаго банковъ.

— 5-го декабря Ихъ Императорскія Величества прибыли изъ Гатчины въ Петербургъ. 6-го декабря, въ день тезоименитства Наслѣдника Цесаревича, въ Аничковомъ дворцѣ было совершено протопресвитеромъ І. Я. Янышевымъ богослуженіе, на которомъ присутствовали Ихъ Величества, Великіе Князья и Княгини и ближайшія лица свиты. Послѣ богослуженія Августѣйшій имянникъ изволилъ принимать поздравленія. Послѣ того былъ въ Высочайшемъ присутствіи разводъ тѣмъ частямъ войскъ, которыя празднуютъ Св. Николаю Чудотворцу и обѣдъ во дворцѣ.

— Съ 1-го января 1890 г. въ Петербургѣ будетъ издаваться новый духовный журналъ «Вѣстникъ военнаго духовенства» по утвержденной Св. Синодомъ программѣ. Цѣль изданія — содѣйствовать военному духовенству посредствомъ обмѣна мыслей въ его высокомъ и трудномъ пастырскомъ служеніи. Журналъ будетъ выходить два раза въ мѣсяць, 1-го и 15-го числа, въ размѣрѣ не менѣе двухъ печатныхъ листовъ.

— Газеты сообщаютъ, что оберъ-прокуроръ святѣйшаго синода д. т. с. К. П. Побѣдоносцевъ предполагаетъ, по соглашеніи съ подлежащими вѣдомствами, испросить въ установленномъ порядкѣ разрѣшеніе на изытаніе изъ городскихъ общественныхъ банковъ вѣчныхъ вкладовъ, принадлежащихъ духовному вѣдомству, и передачу ихъ въ государственный банкъ. При непрочности частныхъ банковъ это была бы весьма полезная мѣра.

— «Ново Веремя» сообщаетъ, что прибывшій въ Петербургъ съ Аона миссіонеръ, іеромонахъ о. Арсеній, на дняхъ пред-

ставляетъ въ Св. Синодѣ для утвержденія выработанный имъ уставъ открытія въ Петербургѣ, Москвѣ и другихъ городахъ Россіи миссіонерскихъ школъ. Цѣль учрежденія этихъ школъ — подготовленіе болѣе опытныхъ миссіонеровъ для веденія борьбы съ сектантствомъ. На дняхъ же о. Арсеній получилъ разрѣшеніе для веденія бесѣдъ и собесѣдованій на фабрикахъ и заводахъ Петербурга.

— Недавно въ с. Васильевскомъ Пермской губерніи и уѣзда, какъ сообщаютъ «Пермскія Епарх. Вѣд.», въ мѣстномъ православному храмѣ совершено было присоединеніе къ православной церкви бывшихъ же-іереевъ австрійской секты Игнатія Путилова и Ѳомы Шадрина съ ихъ семействами и трехъ церковниковъ Путилова. Они послѣ долгихъ и трудныхъ увѣщаній главнаго миссіонера пермской епархіи, отца Стефана Луканина и миссіонера отца Феодора Логиновскаго, сознали, наконецъ, свое жеученіе и съ истиннымъ раскаяніемъ обратились въ лоно святой православной Церкви. Послѣ литургіи, совершенной миссіонеромъ Луканинымъ совмѣстно съ мѣстнымъ благочиннымъ отцомъ Бириловымъ, миссіонеромъ отцомъ Логиновскимъ и другимъ духовенствомъ, прибывшимъ къ этому дню изъ сосѣднихъ селъ, совершилось присоединеніе, при многочисленномъ стеченіи народа.

— «Новости» сообщаютъ, что 1-го декабря, происходило засѣданіе общества распространенія св. Писанія въ Россіи. Предсѣдатель общества Н. А. Астафьевъ сообщилъ о положеніи дѣлъ общества за послѣдніе восемь мѣсяцевъ текушаго года. Въ теченіи этого времени общество получило въ приходъ 13,648 руб. Въ числѣ пожертвованной общество получило 1,000 руб. отъ покойнаго своего сочлена адмир. Кузнецова. Дѣятельность общества за этотъ періодъ времени выразилась въ усиленномъ распространеніи священныхъ книгъ, которыхъ ему удалось разослать въ теченіи восьми мѣсяцевъ 54,307 экземпляровъ, на сумму около 16,000 рублей. Въ числѣ распространяемыхъ книгъ, главнымъ образомъ, были продаваемы и раздаваемы «Новый Заветъ», Евангеліе и Библия въ переводѣ на русскій языкъ; послѣдняя пользовалась особеннымъ успѣхомъ, такъ какъ простому народу гораздо легче читать слово Божіе на родномъ языкѣ, нежели на славянскомъ. Для распростране-

нія священныхъ книгъ общество содержитъ на свои средства «книгоношъ», которыхъ посылаетъ для продажи книгъ какъ въ Европейскую, такъ и Азіатскую Россію. Въ настоящемъ году общество отправило одного книгоношу въ Енисейскую губернію, а другого въ Туркестанскій край. Кроме того, книгоноши общества занимались распространеніемъ священныхъ книгъ по желѣзнымъ дорогамъ, на пароходахъ, базарахъ и т. п.

— «Новое Время» пишетъ, что число книгоношъ Великобританскаго библейскаго Общества, трудящихся въ дѣлѣ распространенія св. Писанія въ Россіи, достигло въ настоящее время до 57, которыми за послѣдній годъ распространено св. книгъ 147,300 экз., преимущественно по окраинамъ имперіи, и сверхъ того роздано до 5,000 евангелій и псалмовъ ссыльнымъ на пути ихъ слѣдованія въ Сибирь. Общество это открыло новый складъ книгъ и магазинъ книгъ св. Писанія Ветхаго и Новаго Завета въ гор. Екатеринбургѣ для снабженія ими и продажи въ Западной Сибири.

— Полтавскимъ преосвященнымъ, какъ сообщаютъ «Полтавскія епархіальныя вѣдомости», предписано консисторіи объявить окончившимъ курсъ ученія воспитанникамъ семинаріи, что занимающіе изъ нихъ должности учителей и преподавателей Закона Божія обязаны преслужить три года и никакъ не менѣ двухъ лѣтъ и, при опредѣленіи на мѣсто священниковъ, представлять удостовѣреніе, что за выбытіемъ ихъ остановки въ дѣлѣ обученія не произойдетъ и училищное имущество отъ нихъ принято.

— Духовенство Подольской епархіи, какъ сообщаютъ мѣстныя епархіальныя вѣдомости, имѣетъ въ своей взаимовспомогательной кассѣ 381,845 р. 56 к. и кассѣ по свѣчной операціи—47,691 р. 42 к.

— «Новости» передаютъ, что государственная роспись на 1890 годъ заключена съ значительнымъ превышеніемъ доходовъ надъ расходами.

— Опубликованъ именной Высочайшій указъ, коимъ повелѣно министру финансовъ предать уничтоженію поступившіе въ платежи и оставшіеся отъ обмѣна билеты Государственнаго казначейства: на 3 милліона рублей билетовъ срока 1891 года, на 3 милліона рублей билетовъ срока 1895 года и на 12 милліоновъ рублей билетовъ срока 1896 года; всего на восемнадцать милліоновъ рублей. Такимъ образомъ избытокъ доходовъ надъ расходами, образовавшійся за 1888 годъ въ 34,170,000 руб., израсходованъ: 13,825,000 рублей на уплату долга государственному банку и 18 милліоновъ на уменьшеніе неотверженнаго долга. Остатокъ 2, 345,000 руб., какъ слышно, будетъ присоединенъ къ чрезвычайнымъ ресурсамъ для покрытія расходовъ по постройкѣ и улучшенію желѣзныхъ дорогъ и коммерческихъ портовъ.

— «Новое Время» сообщаетъ, что главное управленіе почтъ и телеграфовъ вошло въ сношеніе съ подлежащими вѣдомствами по вопросу о скорѣйшемъ примѣненіи на практикѣ выработаннаго имъ проекта о введеніи въ Россіи операціи перевода денегъ по почтѣ и по телеграфу. Сущность этой операціи состоитъ въ томъ, что сумма, внесенная отправителемъ въ какое-либо учрежденіе почтово-телеграфнаго вѣдомства для выдачи изъ другого такого же учрежденія, не пересылается по почтѣ, а уплачивается изъ имѣющихся для сего средствъ.

— По слухамъ, въ скоромъ времени будетъ окончательно воспрещена въ банкирскихъ домахъ продажа выигрышныхъ билетовъ I и II внутреннихъ займовъ съ разсрочкой платежа, какъ признанная недобросовѣстной.

— «Новое Время» сообщаетъ, что предполагается ограничить право страховыхъ Обществъ перестраховывать свои риски за границей съ цѣлью постепеннаго прекращенія этой практики.

— «Правит. Вѣстн.» сообщаетъ, что къ 1 ноября обороты дворянскаго и крестьянскаго земельныхъ банковъ были слѣдующіе: 1) во первомъ разрѣшено 7,885 дѣлъ о ссудахъ на сумму 218,529,400 р. 2) во второмъ 7,130 на сумму 57,588,476.

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

ЗАБАЙКАЛЬСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ ВЪ 1888 ГОДУ.

Забайкальская духовная миссія, сложившаяся сообразно мѣстнымъ условіямъ, правильно организованная и уже наученная многолѣтнимъ опытомъ, совершала свое теченіе и служеніе въ прошедшемъ 1888 г. обычнымъ путемъ, ровно и спокойно. Разсмотримъ состояніе и дѣятельность миссіи во всѣхъ ея отдѣлахъ, коихъ четыре.

1. Просвѣщеніе христіанствомъ инородцевъ—тунгусовъ и бурятъ въ 1-мъ отдѣлѣ миссіи,—въ Баргузинскомъ вѣдомствѣ началось еще въ 30 годахъ, въ добрыя старыя времена. Крещенные вошли въ составъ здѣшнихъ приходовъ и перешли въ осѣдлый бытъ, какъ необходимый при условіяхъ христіанской жизни. Христіанина влечетъ къ себѣ храмъ Божій; только подъ сѣнію его онъ можетъ сдѣлаться истиннымъ христіаниномъ. Крещенные инородцы осѣдло водворились въ русскихъ поселеніяхъ и въ новыхъ миссіонерскихъ. Только некрещенные остаются въ кочевомъ или бродячемъ состояніи, выкупающая свою борьбу съ климатическими условіями наибольшою смертностію. Современная миссія сама водворялась на инородческой почвѣ и начала свои дѣйствія съ 1865 г., но и теперь считаетъ свою паству только до 300 душъ. Большая часть ихъ выкочевала сюда изъ другихъ вѣдомствъ, усиливъ тѣмъ вліяніе христіанства на дикую степь, въ коей на пространствѣ 400 верстъ не было ни церкви, ни русскаго человѣка. Теперь здѣсь устроено три храма на р. Улюнѣ, въ урочищѣ Курумжанѣ и на Бодонѣ. Построенію храма на Курумжанѣ долго сопротивлялись мѣстные язычники, руководимые ламами и языческимъ начальствомъ; тяжба продолжалась цѣлые 7 лѣтъ, пока правительство не вошло въ сущность дѣла и замыслъ бурятской толпы остался тщетнымъ.

Въ огражденіе новокрещенныхъ отъ притѣсненія языческаго начальства въ минувшемъ году *) избранъ старшина и, благодаря начальству, утвержденъ въ сей должности. Но онъ пока одинокъ: власти бурятскія ставятъ его ни во что. Нужно организовать христіанскую власть въ особое учрежденіе на правахъ инородческой управы; чтобы права выборныхъ отъ христіанъ равнялись правамъ прочихъ властей, каковая мѣра и предложена имъ областнымъ начальствомъ.

Въ настоящую же пору крещенный вездѣ виноватъ. Въ самой Степной Думѣ открыто творятся возмутительныя превращенія блага въ черное и наоборотъ. Въ отчетномъ году вслѣдствіе ходатайства начальника миссіи выпущены изъ тюрьмы два крещенные инородца, оговоренные въ убійствѣ во время думскаго суглана съ ограбленіемъ; виновнымъ былъ бурятъ—сынъ Мамана, язычникъ, а языческія власти забрали ничѣмъ неповинныхъ и пытками довели до смерти жену одного

*) При посѣщеніи Курумжанскаго стана начальникомъ миссіи преосвященнымъ Мелетіемъ, въ сопровожденіи г. исправника Буталова.

изъ арестованныхъ По свидѣтельству Курумканскаго миссіонера пропалъ безъ вѣсти крещенный инородецъ Козьма (Тухлой) Николаевъ, возвращавшійся вмѣстѣ съ товарищами бурятами съ баунтовскихъ присковъ, и дѣло кинуло въ воду, а семья несчастнаго должна сиротѣть.

А корень зла составляетъ ламство, о чемъ и прежде было говорено. Кромѣ положенныхъ при Цаганурскомъ дацанѣ 8 ламъ, много появилось заштатныхъ ламъ, которыхъ можно различить отъ простаго бурята только тѣмъ, что нѣтъ косы, у шубы другой покррой, а у шапки желтая верхушка.

У ламъ заштатныхъ, какъ и у штатныхъ одна специальность—лѣчить и отчитывать бурятъ, и развѣзая по улусамъ, жить на счетъ ближняго Они всюду втираются съ своими услугами, гдѣ гурумы прочитаютъ, гдѣ совершатъ какія нибудь заклинанія. Они ничего не дѣлаютъ и не работаютъ, а живутъ лучше всѣхъ; за нихъ же инородцы платятъ всѣ повинности государственнымъ и частнымъ. У рѣдкаго ламы нѣтъ какого нибудь начальника родственника. Кромѣ этого многіе заштатные ламы служатъ, кто старшиной или засѣдателемъ, кто писарями при родовыхъ управленіяхъ и улусными оспенными учениками. Потому-то ламы такъ смѣло дѣйствуютъ. Они забрали почти всю власть въ свои руки; имъ содѣйствуютъ и нѣкоторые русскіе начальники изъ своихъ выгодъ. Ламы дѣйствуютъ на бурятъ богатыхъ всякимъ пронырствомъ. Въ рѣдкой юртѣ у богача нѣтъ сына, посвященнаго въ ламы, или старухи Шабаганцы. Потому-то имъ и живется хорошо, всѣ они живутъ хозяйствомъ, имѣютъ женъ и дѣтей, захвативъ себѣ лучшія мѣста для жительства; мало такихъ, которые бы не имѣли хозяйства и жили плохо; у нихъ почти всѣ буряты находятся подъ ярмомъ.

При содѣйствіи языческаго начальства ламамъ все извѣстно; у нихъ вездѣ есть свои агенты: что дѣлается напр. въ Читѣ или Верхнеудинскѣ, какой только чиновникъ назначается, они знаютъ и ухо держатъ остро. О пріѣздѣ ревизовавшаго дацаны князя Ухтомскаго они знали впередъ полиціи и къ пріѣзду его повысчали изъ дацана всѣхъ заштатныхъ ламъ, ховораковъ и учениковъ, обучающихся при дацанѣ. У нихъ никогда не найти правды при такихъ условіяхъ. Бѣдные инородцы никогда не посмѣютъ что нибудь сказать противъ нихъ, зная ихъ связи съ начальствомъ и ихъ богатство.

Трудное дѣло для миссіонера бороться съ язычниками при такихъ условіяхъ. Ламы строго стерегутъ своихъ бурятъ. Не смотря на воспрещеніе закона совращать шаманистовъ въ ламское суевѣріе, у всѣхъ шаманистовъ—кударанскихъ бурятъ—можно встрѣтить въ юртѣ ламскихъ бурхановъ, даже есть въ ихъ семействахъ ховараки, посвященные въ ламы. У женщинъ на шеяхъ висятъ изображенія ламскихъ бурхановъ и красныя ленты чрезъ плечо. Вопреки закона ламы завели при дацанѣ школу, въ которой учатъ дѣтей ибетской и монгольской грамотѣ, а отъ русской стараются удерживать бурятъ, воспрещая имъ отдавать дѣтей въ русскія училища. Также стараются они удерживать бурятъ отъ хлѣбопашества, не смотря на то, что у нихъ мѣста хлѣбородныя и во многихъ мѣстахъ есть водопроводы для орошенія полей. Они внушаютъ бурятамъ, что грѣхъ ворочать землю. Ламы понимаютъ, что если инородцы займутся хлѣбопашествомъ и обзаведутся осѣдлостію, то будутъ вращаться болѣе между русскими и скорѣе могутъ обрусѣть, а затѣмъ и принять православіе. По ихъ же внушенію исполняются бурятами и нѣкоторыя правительственныя распоряженія. Вотъ примѣръ: законъ строго предписываетъ, чтобы тѣла умершихъ были закапываемы въ землю; но по

ученію ламъ, инородцы умершихъ кладутъ въ ящики и оставляютъ поверхъ земли, отъ чего въ лѣтнее время распространяется зловоніе по степи. Въ минувшемъ году у Баргузинскихъ бурятъ была эпидемическая оспа. Буряты, вопреки циркулярныхъ распоряженій начальства много оспенныхъ покойниковъ побросали поверхъ земли. Какъ бы оспа опять не усилилась отъ этого?

Во время посѣщенія преосвященнымъ начальникомъ миссіи улусовъ многіе крещенные инородцы заявляли ему, что у нихъ нѣтъ сѣнокосной и пахатной земли.

Случается, что крещенный инородецъ подыщетъ себѣ мѣсто, подчиститъ, но сейчасъ же находятся другіе хозяева, отбираютъ отъ него расчищенное имъ, и онъ остается не при чемъ; правосудія никакого нѣтъ; ихъ выборный безсиленъ; потому что бурятское начальство поставило его въ такое положеніе, что онъ ни въ одномъ случаѣ не имѣетъ голоса. Оно всячески старается чернить его предъ начальствомъ; оттого то приходится терять бѣднымъ крещенымъ. Чтобы облегчить ихъ участь и предотвратить будущія сужды, необходимо крещенымъ отвести землю для водворенія и сельскаго хозяйства, о чемъ миссія давно заботится.

При всѣхъ препятствіяхъ и трудностяхъ, миссіонеры исполняли свое дѣло съ полнымъ усердіемъ и по возможности достигали цѣли. Въ 1-мъ отдѣлѣ миссіи всего крещено изъ язычества 175-ть душъ. Наибольшее число обращенныхъ было въ Кударинскомъ вѣдомствѣ, гдѣ протоіереемъ Сим. Мироновымъ окрещено 106 душъ. Въ іюль мѣсяцѣ Кударинскій станъ былъ осчастливленъ посѣщеніемъ высокопреосв. Веніамина, архіепископа Иркутскаго; 20 іюля толпа кударинцевъ, имѣя во главѣ своей 80 ти лѣтняго старца Петра (Мадія) предъ литургіею поднесла владыкѣ образъ Спасителя въ серебряной ризѣ, прося св. молитвъ. Съ благоговѣніемъ и умиленіемъ сердца владыка поцѣловалъ св. икону, прижалъ ее къ груди и сказалъ: «дорогой для меня этотъ даръ: я молился, молюсь и буду молиться о спасеніи вашемъ и никогда васъ не забуду». Владыка долго любовался мѣстностію и чистенькими постройками селенія. «Я, говорилъ владыка, около 20 лѣтъ не былъ здѣсь; никакихъ построекъ не было; какъ измѣнилось все въ короткое время. На прощаньи благословивъ юную паству, миссіонера и его семейство, владыка сказалъ тайшѣ христіанину Митрофану Егорову Гашеву, письмоводителю и членамъ Думы, бывшимъ здѣсь: «не оставляйте о. протоіерея, слушайте и не давайте въ обиду», разумѣя обиды со стороны фанатиковъ изъ некрещенныхъ. Посѣщеніе это оставило въ инородцахъ неизгладимое впечатлѣніе.

II, III и IV от. миссіи. Сказанное о ламствѣ въ 1 мѣ отдѣлѣ миссіи, гдѣ одинъ только Цаганурскій дацанъ, нужно отнести и къ прочимъ тремъ отдѣламъ миссіи,—но должно настолько усилить, насколько превышаетъ численность дацановъ, чтобы опредѣлить насколько многосложнѣе и труднѣе борьба съ ламствомъ въ этихъ мѣстахъ. Такъ во 2-мъ отдѣлѣ миссіи 10 дацановъ, въ 3-мъ—9-ть, въ 4-мъ—14-ть. До какой степени усилились, напр. на Хоринской степи ухищренія ламъ, свидѣтельствуетъ протоіерей С. Стуковъ. Съ того времени, какъ въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ выдвинулся на очередь вопросъ о ламахъ, коихъ даже по свѣдѣніямъ Министерскимъ насчитывается до 15 тысячъ, хоринскіе ламы стали увеличивать открыто свое соиміе и стеречь бурятъ, дабы кто нибудь изъ нихъ не завелъ сношенія съ христіанами и не вздумалъ оставить ламскую вѣру; для чего они придумали разсылать по-

стоянныхъ соглядатаевъ изъ нештатныхъ ламъ во всѣ стороны, назвавъ ихъ *чойжинами*, т. е. посвятившими себя исключительно богу *ада—чойжилу*. Чтобы больше обратить на себя вниманіе бурятъ, чойжины являются въ мѣста ихъ кочевовъ въ ночное время, раскидываютъ свои палатки на видномъ мѣстѣ и начинаютъ оглашать воздухъ барабаннымъ боемъ и визгомъ трубъ. Встревоженные отъ сна обитатели глухой степи невольно идутъ на зовъ чародѣевъ съ разными приношеніями и просятъ ихъ открыть заклинательныя чтенія отъ вліанія злыхъ духовъ и отъ всѣхъ бѣдъ и напастей.

Обобравъ своимъ шарлатанствомъ одинъ улусъ, они на другую ночь тайкомъ оказываются въ другомъ, чѣмъ и наводятъ панической страхъ на суевѣрныхъ язычниковъ. По словамъ бурятъ, эти чойжины даютъ обѣтъ не входить въ юрты въ продолженіи 60-ти дней, а переѣзжать съ одного мѣста на другое. Занимаясь постоянно заклинательными чтеніями, они обрастаютъ бородою и длинными волосами. При такомъ порабощеніи бурятъ ламами въ юртѣ, полѣ и дацанѣ, какой успѣхъ можетъ быть у миссіонера? Благопріятное ли это время для проповѣди? Остается только молиться Господу Богу, да отверзетъ дверь вѣры истомленнымъ въ этомъ порабощеніи душамъ.

Успѣхъ миссіи 2-го отдѣла потому былъ наименьшій. Обращено всего 26 душъ. Въ числѣ отрадныхъ явленій въ миссіи слѣдуетъ упомянуть о томъ, что крещенные иногородцы желали соорудить молитвенный домъ во имя св. равноап. князя Владиміра на Кудунѣ въ память 900 лѣтія крещенія Руси. Если пока мало обращающихся, за то школьное образованіе идетъ вполне успѣшно, судя по средствамъ. Во всѣхъ станахъ имѣются помѣщенія для школъ. Ученики читаютъ и поютъ въ церкви. Утвержденіе новокрещенныхъ въ вѣрѣ также составляетъ особенную заботливость миссіонеровъ. Средства къ тому: Богослуженіе въ храмѣ, въ улусахъ, въ домахъ и въ поляхъ. Наставленія въ вѣрѣ совершаются какъ при богослуженіи, такъ и въ частныхъ бесѣдахъ.

Наибольшій успѣхъ миссіи былъ въ 3-мъ отдѣлѣ у тунгусовъ и орочень. Миссіонеры совершали съ миссіонерскою цѣлію нарочитыя поѣздки по улусамъ, и Богъ благословлялъ труды ихъ успѣхомъ, гдѣ находилась добрая почва для сѣянія слова Божія. Особенно отрадныи случай крещенія былъ въ Усть-Одгодивскомъ улусѣ тунгуса Матвѣя Петрова. Когда ему сказали, что миссіонеры пріѣхали, онъ видимо возрадовался и нѣсколько разъ произнесъ: «Христосъ воскресъ! Христосъ воскресъ! Слава Богу! Я дождался священника». «Батюшка, пожалуста, крести меня». Матвѣю Петрову 106 лѣтъ отъ роду. Уже нѣсколько десятковъ лѣтъ онъ лишился зрѣнія, слухъ его сильно притупился, но организмъ еще довольно крѣпокъ, такъ что онъ охотнѣе ѣздитъ верхомъ, чѣмъ на саняхъ или телѣгѣ. Онъ до сихъ поръ не оставляетъ своего обычнаго труда по выдѣлкѣ треноговъ и другихъ принадлежностей лошадиной сбруи. Семья его: пять женатыхъ сыновей, кромѣ одного умершаго, всѣ крещенные. Теперь вмѣстѣ съ Петровымъ крещены жена его, внуки и правнукъ.

Не менѣе отрадныи случай крещенія былъ и въ Биликтуѣ въ семействѣ старосты Петра Могуданова (Импея), крещеннаго въ 1882 г. Въ его семействѣ оставались еще въ язычествѣ жена, престарѣлый дядя и сынъ съ женою и дѣтьми. Старикъ ранѣе проговаривался, что, если доживетъ до Николина дня, то окрестится. Миссіонеръ сталъ убѣждать его исполнить данное обѣщаніе. *Дзе* (хорошо)! отвѣчалъ онъ, и рѣчка Биликтуѣ послужила купелью для увѣровавшаго. Такимъ образомъ совер-

шилось приведеніе еще одного заблудшаго въ стадо Христово. Новокрещенный Петръ говорилъ всѣмъ бывшимъ при томъ: «теперь мнѣ легко, а то вѣдь просто мучился, будто хочу креститься и опять отлумаю. Слава Богу, окрестился!»

Дѣйствующій на границахъ Монголіи Мангутскій миссіонеръ свящ. Д. Сизой, кромѣ душевныхъ скорбей и печали о заблужденіи язычниковъ, въ минувшемъ году былъ постигнутъ и болѣзнями тѣлесными, борясь между жизнью и смертію. Но промыслъ Божій еще сохранилъ жизнь его для пользы завѣтнаго дѣла обращенія заблудшихъ на путь правый. На Былырскихъ горячихъ водахъ онъ получилъ исцѣленіе отъ болѣзни. Тамъ было до 70 пациентовъ тунгусовъ и бурятъ, коимъ онъ и проповѣдывалъ слово Божіе. На водахъ есть часовня, построенная въ 1830 г. какимъ-то «непомнящимъ», въ благодарность Богу за исцѣленіе отъ болѣзни. Въ день своего ангела, 26 октября, миссіонеръ, при своихъ слабыхъ физическихъ силахъ совершилъ молебствіе съ водоосвященіемъ, старааясь придать этому служенію большую торжественность. Призывалъ молящихся пить свѣжую воду отъ освященнаго источника во исцѣленіе своихъ недуговъ, взирая съ вѣрою на источникъ воды живыя Христа Спасителя.

Но каково неистовство и дерзость враговъ... На другой день ламы до такой степени подняли битые въ бубны и загорлачили въ двухъ своихъ капищахъ, что хотъ бѣги и продолжали это до самаго его отъѣзда. Освященный источникъ они по своему окуривали, отплеывали и въ заключеніе развѣсили надъ нимъ ткани съ тибетскими надписями.

Въ противодѣйствіе этому ничего не остается предпринимать православной миссіи, какъ построеніе св. Божіихъ храмовъ, гдѣ только живутъ и появляются христіане, дабы оградить христіанъ благодатною сватынею отъ иноземнаго идолопоклонства и открыть источники спасенія для сѣдящихъ во тмѣ и сѣни смертной. Въ отчетномъ году въ 3-мъ отдѣлѣ миссіи крещено 250 душъ обоого пода.

Четвертый отдѣлъ миссіи по границѣ Монголіи, по обѣ стороны Кяхты, представляетъ въ дѣлѣ миссіи большія трудности, опять таки со стороны ламъ. Тѣмъ не менѣе благодать Божія давно совершаетъ свое дѣло спасенія душъ человѣческихъ для царствія Божія.

Въ 1728 г. графъ Савва Владиславичъ, по благословенію святителя Христова Иннокентія—основатель 1-ю пограничную церковь во имя св. Живоначальной Троицы, вмѣсто походной; іеромонахи Посольскаго монастыря исполняли здѣсь приходскія обязанности. Прошло полтора столѣтія и что видимъ теперь? Граница все въ томъ же положеніи, но уже украсилась св. храмами. Въ 1821—1835 гг. возникъ въ Чикойскихъ горахъ даже монастырь, съ высотъ коего видна обширная даль сопредѣльной Монголіи. Свѣтъ Христовой вѣры долженъ ярко свѣтить этой странѣ. Но съ другой стороны Монголія и Тибетъ навѣвають мракъ на инородческое населеніе Забайкалья, подогрѣвая тяготѣніе къ родинѣ буддійской вѣры. По искреннему признанію г. пограничнаго комиссара и мѣстнаго благочиннаго—тяготѣніе бурятъ къ родственной Монголіи не уменьшается, а напротивъ усиливается. Ежегодно цѣлыя тысячи пилигримовъ отправляются въ Ургу на поклоненіе Гыгэну съ посильными пожертвованіями, а богатые сыплютъ серебромъ и золотомъ, пушнину, скотомъ и проч. Взаимно монгольскія святоши проникаютъ тайно и явно въ наше Забайкалье, дабы и здѣсь еще поживиться отъ суевѣрныхъ бурятъ. Получивъ иногда видъ на торговлю, а то и вовсе безъ паспорта, ламы ввозятъ съ собою

предметы идолослуженія и занимаются заклинаніями и др. обрядами язычества, уснащая свои рассказы разными баснями и вымыслами о богахъ и гыгэнахъ. Такъ въ февралѣ мѣсяцѣ были пойманы у Хоринскихъ бурятъ двое такихъ шарлатановъ и препровождены земскимъ засѣдателемъ въ Верхнеудинское полицейское управленіе.

Съ цѣлью этихъ вылазокъ монгольскіе святоши придвигаются съ своими стойбищами поближе къ границѣ, выжидая случая удобнѣе пробраться къ бурятамъ. Но нѣтъ худа безъ добра. Привыкая къ русскимъ, монголы и китайцы сближаются съ нами, особенно тѣ, которые по нѣскольку лѣтъ съ ряду живутъ между русскими, но не въ бурятскихъ стойбахъ. Быть русскихъ производить на иноземцевъ благоприятное впечатлѣніе, особенно если не отказываютъ имъ въ гостепримствѣ. Они потомъ охотно принимаютъ св. крещеніе съ тѣмъ, чтобы перейти въ русское подданство. Такъ Селенгинскій миссіонеръ священникъ К. Поповъ крестилъ двухъ таковыхъ торгующихъ китайцевъ, заявившихъ рѣшительное желаніе перейти въ русское подданство. Въ Чикойскомъ монастырѣ тоже крещены два китайца; одинъ изъ нихъ безмездно трудится въ монастырѣ на всю братію въ кухонномъ искусствѣ.

Всего Божію помощію въ 4 отдѣлѣ миссіи просвѣщено св. крещеніемъ 27 душъ.

Въ отчетномъ году Забайкалье посѣщено высокопреосвящ. Веніаминомъ, архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ двукратно. Начальникомъ миссіи совершенно было съ миссіонерскою цѣлью также двѣ поѣздки. По всѣмъ церквамъ во время поѣздокъ было совершаемо богослуженіе—всенощныя и литургіи.

Въ составѣ миссіи въ отчетномъ году было: начальникъ миссіи епископъ Мелетій, 1-й викарій Иркутской епархіи, 1 архимандритъ-помощникъ, 4 іеромонаха, 2 протоіерея, 20 священниковъ (4 изъ бурятъ), 3 діакона (1 изъ бурятъ), 14 причетниковъ (7 изъ бурятъ), 4 переводчика, 5 учительницъ (2 изъ бурятокъ).

Всего трудами Забайкальскихъ миссіонеровъ и священниковъ, обращающихся среди иновѣрцевъ, обращено: 544 душ. обою пола. Слава и благодареніе Господу Богу!

Съ 1885 г. въ помощь школьному дѣлу учреждено Читинское церковное братство св. Кирилла и Меодія и св. Иннокентія. По отчету этого братства за 1887—88 учебный годъ было 167 церковно-приходскихъ школъ, въ томъ числѣ школъ грамотности 40. Учрежденіе церковно-приходскихъ школъ, стараніе насколько возможно распространить христіанское образованіе и сдѣлать повсемѣстнымъ и обязательнымъ нельзя не привѣтствовать, какъ поворотъ къ истинному, духовному благу мѣстнаго населенія и русскаго и инородческаго. Грамотныхъ мало среди русскихъ; и они такъ мало понимаютъ христіанство, что не въ состояніи оказать нравственное воздѣйствіе на темную среду язычниковъ.

Учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ было 1535 мал. 292 дѣв. Миссіонерскихъ школъ двадцать пять: 1) центральное мужское училище при архіерейскомъ домѣ, 2) при Посольскомъ монастырѣ, 3) въ Богородицкой женской общинѣ, 4) Анинская—при Хоринской ст. Думѣ, 5) Агинская—при Агинской ст. Думѣ, 6) въ Оноскомъ м. станѣ, 7) въ Селенгинскомъ м. станѣ, 8) Цакирская при Закаменской Инородной управѣ, 9) Усть-Гиринская, 10) Ара-Киртская, 11) Тагисланская, 12) Тарбагатайская, 13) Тугуйская, 14) Новоурбинская, 15) Ужурская, 16) Иргенско-Беклемишевская, 17) Часовенская, 18) Дуланская, 19) Курюмино-Гаргинская, 20) Улюнская при Баргузинской ст. Думѣ, 21) Богдаринская, 22) Кужиртаевская, 23) Вернеан-

гарская, 24) Урюмская на Кабинетскихъ прискахъ и 25) Кабанская. Обучавшихся въ этихъ м. школахъ было 334. м. и 107 ж.

На содержаніе Забайкальской духовной миссіи въ отчетномъ 1888 г. поступило 24,449 р. 25 к., каковыя деньги и израсходованы на жалованье миссіонерамъ-псаломщикамъ и переводчикамъ и учителямъ, на содержаніе церквей, становъ и училищъ, на пособія новокрещеннымъ, и пр.

(Изъ отчета о Заб. м., помѣщеннаго въ «Иркут. Еп. Вѣд.» въ 1889 г.).

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Письмо Экзарха Іосифа къ Болгарскому мѣнправительству, Николаю дева въ Бѣградѣ.—Изъ Черногоріи.—Православное движеніе къ Чехіи.—Присѣдованіе Русскихъ въ Ужгородѣ.

— Въ одномъ изъ моихъ послѣднихъ писемъ, говоритъ корреспондентъ «Московскихъ Вѣдомостей», было сообщено, что въ составѣ св. синода болгарской церкви вошли, на мѣсто двухъ прежнихъ самыхъ виднѣйшихъ его членовъ, митрополитовъ Симеона и Климента, митрополиты Самоковскій Досіеѣй и Сливенскій Серафимъ.

Въ настоящее время узнаю, что выборъ митрополита Серафима былъ неправиленъ и что, по распоряженію болгарскаго экзарха, въ синодѣ будетъ присутствовать и впредь митрополитъ Варно-Преславскій Симеонъ. Такимъ образомъ прежній составъ синода остается почти безъ измѣненія, такъ какъ въ немъ отсутствуетъ изъ бывшихъ его членовъ только одинъ митрополитъ Тырновскій Климентъ, который, какъ извѣстно, самъ отказался отъ выбора. Выборъ членовъ синода происходитъ каждый годъ, и поэтому весьма возможно что съ будущаго года будетъ засѣдать въ немъ и митрополитъ Климентъ.

До того времени, можетъ-быть, дѣла примуть другой оборотъ, и тогда св. синодъ не будетъ обреченъ на то бездѣйствіе, на которое онъ обреченъ въ настоящее время, благодаря упорству и терроризму софійской палочной команды. Вотъ уже болѣе чѣмъ два мѣсяца какъ составъ синода сформированъ и изготовлены имѣющія поступить на его обсужденіе разныя предложенія, а открытія его никакъ не дождутся. Въ виду этого болгарскій экзархъ, его блаженство Іосифъ, обратился къ болгарскому правительству съ увѣщательнымъ письмомъ, въ которомъ излагаетъ причиненныя церкви оскорбленія, обвиняетъ правительство въ нерадѣніи и равнодушіи по отношенію къ интересамъ церкви и въ нарушеніи ея правъ и привилегій, которыми она уже раньше пользовалась, и предлагаетъ наконецъ мѣры для исправленія зла.

«Я обращаюсь къ вамъ, говорится въ посланіи, какъ къ дѣтямъ св. православной церкви, какъ къ сынамъ одной и той же Болгаріи, счастье и будущность которой зависитъ главнымъ образомъ отъ благоустройства ея церкви. Если у васъ дѣйствительно лежитъ на сердцѣ настоящее благо отечества, то вы обратите серьезное вниманіе на предлагаемыя мною условія и позаботитесь о точномъ и правильномъ ихъ исполненіи. Условія эти таковы. Всѣ пункты экзархійскаго устава должны быть подробно исполнены. Правительство должно оказывать церкви поддержку и содѣйствіе для борьбы съ иновѣрческою пропагандой, оно должно позаботиться чтобы православное духовенство не было унижаемо, чтобы печать не оскорбляла церковь и служителей ея, чтобы для преподаванія закона Божьяго въ шко-

лахъ были назначаемы лица достойныя, чтобы было прекращено преслѣдованіе митрополитовъ Климента и Константина, чтобы была приведена въ исполненіе 9-я глава въ прибавленіи къ экзархійскому уставу (реформа жалованья для духовенства), чтобы духовное образованіе было передано въ вѣдѣніе св. синода, чтобы были оставлены церквамъ ихъ имущества и доходы, чтобы духовныя лица могли исполнять безпрепятственно свои обязанности, чтобы церковныя правила не были нарушаемы гражданскими властями, чтобы монастыри и церкви пользовались и впредь своими недвижимыми имуществами, чтобы было увеличено жалованье для архіереевъ, чтобы были отпускаемы для митрополитовъ изъ государственной казны средства на содержаніе особыхъ проповѣдниковъ, чтобы была утверждена Старо Загорская епархія (въ настоящее время ею управляетъ архимандритъ), чтобы назначеніе на духовныя мѣста совершалось при совмѣстномъ соглашеніи правительства съ духовнымъ начальствомъ, и чтобы, при составленіи и изданіи гражданскихъ законовъ, были принимаемы въ расчетъ церковныя правила и экзархійскій уставъ.»

Далѣе его блаженство выражаетъ увѣренность что согласіе между церковью и правительствомъ будетъ восстановлено послѣ исполненія вышепоименованныхъ условій, и что это будетъ главнымъ шагомъ для выхода изъ нынѣшняго неопредѣленнаго и въ высшей степени пагубнаго для страны положенія.

«Безъ церкви, говорится въ заключеніи посланія, безъ той Святой Православной Церкви которая доставляла намъ въ продолженіе многихъ вѣковъ утѣшеніе, радость и спасеніе, наше національное преуспѣяніе и православно-славянское существованіе—немыслимо.»

— Въ газету Neue Freie Presse телеграфируютъ изъ Бѣлграда отъ 7 (19) декабря:

«Вчера, по случаю празднованія дня Св. Николая, король Александръ посѣтилъ митрополита Михаила и регента г. Растича. По случаю вчерашняго праздника обнародованъ также указъ о пожалованіи оберъ-прокурору Св. Синода Побѣдоносцеву, директору канцеляріи г. Саблеру, ректору Кіевской духовной академіи и другимъ русскимъ духовнымъ особамъ орденовъ Св. Саввы и Таково различныхъ степеней, при чемъ эти отличія, какъ сказано въ указѣ, должны служить знакомъ признательности членамъ русскаго духовенства за сочувственное отношеніе его къ празднованію пятисотлѣтней годовщины Косовской битвы. Въ конакъ въ тотъ день былъ парадный обѣдъ, къ которому приглашены были регенты, министры, профессора и воспитатели короля. Въ этотъ день былъ большой приемъ у митрополита Михаила, котораго посѣтила королева Натадія и дипломатическій корпусъ.»

Замѣчательно что объ этихъ фактахъ ни словомъ не упоминалось въ телеграммахъ *Свернаго Телеграфнаго Агентства*, имѣющаго своего спеціальнаго корреспондента въ Бѣлградѣ. Это служить новымъ доказательствомъ что *Агентство*, по весьма понятной причинѣ, не считаетъ нужнымъ сообщать изъ Сербіи благоприятныя для Россіи извѣстія.

— Полученныя въ *Цетиньѣ* изъ Петербурга телеграммы о томъ, что святѣйшій правительствующій синодъ, вмѣстѣ съ Славянскимъ Обществомъ, приняли подъ свое покровительство и защиту нашихъ голодающихъ братьевъ, произвели самое отрадное впечатлѣніе въ нашей столицѣ, пишетъ корреспондентъ «Славянскихъ Извѣстій». Всюду слышится глубокая благодарность и признательность за опредѣленіе Святѣйшаго Правительствующаго Синода о сборѣ пожертвованій въ пользу голодаю-

щихъ черногорцевъ. Надѣмся, что воззваніе святѣйшаго синода къ патриотическому православному духовенству цѣлой русскою имперіе дастъ обильный плодъ. Память о такой братской помощи будетъ передаваться въ Черногоріи отъ поколѣнія къ поколѣнію. Такія утѣшительныя извѣстія проникнутъ изъ далекой Россіи и вглубь Сербіи, въ Ужицкій и Куршумлійскій округа, гдѣ сербское правительство съ такимъ восторгомъ и сочувствіемъ принимаетъ черногорскихъ переселенцевъ и дойдутъ до братьевъ сербовъ, что заставитъ ихъ вспомнить о существованіи великой братской православной матушки Россіи, которую въ послѣдніе годы правленія короля Милана ихъ силою заставляли забыть.

Изъ Сербіи получаютъ извѣстія о стараніяхъ не только сербскихъ властей, но и сербскаго населенія облегчить положеніе бѣдныхъ черногорскихъ семействъ. Одушевленіе сербскаго народа къ черногорцамъ все болѣе растетъ, и это братское пробужденіе отзывается въ благодарныхъ сердцахъ тѣхъ, которые остались дома, такъ что взаимная любовь одного и того же народа этимъ несчастнымъ голодомъ скрѣпляется и утверждается.

Всѣ пути отъ Котора, Бара и Риспа внутри Черногоріи заняты народомъ, который переноситъ хлѣбъ изъ судовъ, пришедшихъ изъ Россіи, во внутренніе округа Черногоріи. Дороги заняты вереницами мужчинъ и женщинъ, идущими безмолвно и безъ пѣсней, тогда какъ эти же юнаки и на войну не ходили безъ пѣсень.

Сообщаютъ о странномъ переселеніи. Когда городъ Уцинь (Дульциньо) присоединенъ былъ къ Черногоріи, мусульманскому населенію этого города казалось невозможнымъ служить въ черногорскихъ батальонахъ и подчиняться черногорскимъ командирамъ. Они просили позволенія выселиться изъ Черногоріи въ Турцію и уходили съ своими семействами въ Скадаръ. Но и въ Скадрѣ имъ не понравилось турецкое правосудіе, безпорядки, грабежъ и произволь чиновниковъ, такъ что они вспомнили опять черногорскій, строгій, но справедливый судъ, и полную равноправность и свободу ихъ вѣры. Собравшись въ Скадрѣ, они рѣшили на сходкѣ просить князя о дозволеніи вернуться въ Черногорію на прежнюю свою родину и послали депутацію въ Цетинье. Князь Николай разрѣшилъ имъ возвратиться, и нѣсколько сотъ мусульманъ возвращаются опять въ Уцинь, на прежнія свои жилища.

— Въ Чешскомъ народѣ произошло сильное движеніе къ разрыву съ римско-католическою церковью и соединенію съ православною. Газета *Vychod* (Востокъ) говоритъ: «Можно ли Чешскому народу оставаться въ связи съ римско-католическою церковью, съ церковью, которая проклинаетъ и срамить нашихъ славныхъ праотцевъ? И на это отвѣчаетъ: Чешскій народъ не можетъ послѣ всего этого поддерживать связи съ римско-католическою церковью, иначе онъ сдѣлался бы достойнымъ поруганія всего просвѣщеннаго міра. Таковъ общій взглядъ. Со всѣхъ сторонъ слышенъ объ этомъ одинъ и тотъ же голосъ.»

Въ *Hlas z Siona* пишутъ: «Чешскій православный народъ не боится угрозъ Рима, онъ теперь не боится западныхъ крестоносцевъ! Чешскій народъ подъ защитой своего законнаго короля и конституціонной свободы встанетъ за православную вѣру!»

(Въ той же газетѣ помѣщены символъ православной вѣры на чешскомъ языкѣ и краткое ознакомленіе съ православными молитвами, и объявлено гдѣ можно купить богослуженіе Св. Іоанна

Златоустаго, православный катихизисъ (краткій и пространный) и литургію Св. Василия Великаго на чешскомъ языкѣ.

— Газета «Червоная Русь» передаетъ извѣстіе о преслѣдованіи Русскихъ въ Ужгородѣ (Унгварь) въ Угорской Руси. Въ ужгорской гимназіи, гдѣ большинство учениковъ Русскіе (187 человекъ), нашлись четыре учителя которые всѣми мѣрами старались преслѣдовать не только русскихъ воспитанниковъ, но и русскую церковь, и русскій языкъ. Преслѣдованія эти доходили до того что даже во время богослуженія эти учителя въ церкви вели себя неприлично. По этому поводу недавно было произведено разслѣдованіе. Коммиссаръ ужгорскаго епархіальнаго управленія потребовалъ отъ министерства удаленія этихъ учителей.

БЕСѢДЫ СО СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ ДОМѢ ХАЛАТОВА.

26-го ноября происходила пятая бесѣда съ глаголемыми старообрядцами въ д. Халатова, у Яузскаго моста. Воскресный Апостолъ объяснилъ по обычаю преосвящ. Виссаріонъ. Чтеніе — бесѣду предлагалъ публикѣ, священникъ Воскресенской, въ Таганкѣ, церкви Н. А. Красновскій. Рѣчь его была о почитаніи креста. Ссылками на св. Писаніе, творенія св. отецъ и путемъ соображеній разума лекторъ доказалъ, что безразлично, какой крестъ почитать — четырехъ или осмимконечный, такъ какъ сила креста не зависитъ отъ концовъ его, что поэтому, греко-россійская Церковь и почитаетъ тотъ и другой изъ нихъ. Старообрядцы же сильно погрѣшаютъ, проклиная крестъ четвероконечный и требуя поклоненія кресту исключительно объ осми концахъ. Въ заключеніе лекторъ сказалъ нѣсколько словъ о крестномъ знаменіи. Изъ старообрядцевъ возражали В. Пименовъ и Онисимовъ. На ихъ возраженія отвѣчали о. архимандритъ Павелъ и М. Е. Шустовъ. Бесѣда была окончена въ 9 часовъ словами Владыки.

Обратившись ко всѣмъ, Владыка увѣщевалъ всѣхъ быть въ мирѣ и не спорить о концахъ креста, такъ какъ это вопросъ школьный и научный, а не религіозный. Каковъ бы ни былъ крестъ, онъ все равно заслуживаетъ поклоненія, подобно тому, какъ мы кланяемся иконамъ Спасителя, какъ бы ни былъ онъ изображенъ — во весь ли ростъ, въ поясъ ли — или одинъ ликъ.

Бесѣду 3 декабря открылъ преосв. Виссаріонъ чтеніемъ и яснымъ толкованіемъ воскреснаго Апостола (Еф. 6, 10—17).

Чтеніе о пророческомъ, первосвященническомъ и царскомъ служеніи Христа велъ о. В. И. Благовѣщенскій и въ заключеніе предложилъ ст—дцамъ оправдать свое ученіе о временномъ (въ продолженіе 180 л.) и вѣчномъ прекращеніи на землѣ священства, — ученіе, подрывающее догматъ о вѣчномъ Первосвященствѣ Христовомъ (Евр. 5, 6; 7, 3, 11, 17, 21). Защитить это ученіе не оказалось желающихъ. Поэтому М. Е. Шустовъ предложилъ устное собесѣдованіе о крестномъ знаменіи. Выступилъ съ защитой двуперстія извѣстный Заваловъ.

Чѣмъ же началъ Заваловъ защиту двуперстія? — Тѣмъ, что обозвалъ троеперстіе антихристовою печатью, въ подтвержденіе чего зачиталъ изъ Вел. Кат. о 17-мъ знаменіи пришествія Христова (102 л.). Нужно замѣтить, что весь отвѣтъ о 18 знаменіяхъ — любимое мѣсто у З—ва; имъ онъ начинаетъ всякую свою бесѣду — хулу, но для того, чтобы затѣмъ говорить другое, что только взбредеть на умъ. На этотъ разъ г. Шустовъ употребилъ чрезвычайныя усилія, чтобы не дать Зава-

лову уйти преждевременно далѣе этого мѣста и, нужно сказать, выполнилъ свою роль блистательно. При искреннемъ желаніи точно и подробно передать весь ходъ пренія, говорить «Другъ Истины», мы однако не можемъ этого сдѣлать и едва ли кто осилилъ бы эту работу. Нужно присутствовать на бесѣдѣ, чтобы почувствовать всю неаппетитность и беспорядочность защиты Завалова, чтобы взвѣсить, какъ тяжело физически слушать, а тѣмъ болѣе съ нимъ бесѣдовать. Поведеніе З—ва настолько возмущало публику, что не разъ слышались дружные ея возгласы: «долгой Завалова!» Шустовъ водворялъ тишину тѣмъ замѣчаніемъ, что если не дать дочитать З—ву, то онъ будетъ хвастаться, что онъ могъ бы говорить противъ насъ, да ему де не дали...

Послѣ Завалова выступилъ возражать В. Пименовъ котораго блистательно опровергнулъ Шустовъ. По словамъ о. архим. Павла и другихъ, Пименовъ принадлежитъ къ сектѣ *немолякъ*, т. е. отрицаетъ всякіе обряды, а не только таинства; не творитъ крестнаго знаменія; крестъ надѣваетъ на себя, только отправляясь на бесѣды, чтобы въ случаѣ нужды показать его на себѣ; не покланяется иконамъ. И это значитъ слѣдовать во *всѣмъ* «старымъ книгамъ»!..

Въ трогательной заключительной рѣчи преосв. Виссаріонъ напомнилъ старообрядцамъ, что въ древнее время, по свидѣтельству отцовъ (Тертул.), полагали крестное знаменіе отдѣльно на лобъ, глаза, ротъ, грудь, плечи — и оно, конечно, не было антихристовою печатью. Поэтому не заслуживаютъ хулы и тѣ православные, которые полагаютъ знаменіе на груди. Обратившись въ сторону, гдѣ сидѣлъ П—въ, Владыка, спросилъ: кто волки — тѣ ли кого ст—дцы поносятъ этимъ именемъ, и другими хулами и кто однако терпѣливо выслушиваетъ эти хулы, или тѣ, кто поноситъ, такъ «кусаетъ» насъ? Не умъ, конечно, замѣтилъ пр. Виссаріонъ, говорить эти хулы, но языкъ ихъ... Не похожи ли эти хулители на одержимыхъ?..

Слушателей было болѣе 500 чел.

Въ воскресенье, 10 декабря, происходила седьмая бесѣда со старообрядцами. Бесѣда открыта была обычнымъ объясненіемъ преосвященнымъ Виссаріономъ дневнаго Апостола (Кол. 1, 12—18). Затѣмъ священникъ Николай Бушневскій прочиталъ бесѣду о седьмомъ членѣ Символа вѣры: *И паки грядущаго со славою судити живымъ и мертвымъ, Его же царствію не будетъ конца*. Отецъ собесѣдникъ указалъ между прочимъ на то что старообрядцы вмѣсто *не будетъ конца* употребляютъ *нѣтъ конца*, что несогласно со священнымъ писаніемъ и древними книгами, причемъ цитировалъ много мѣстъ изъ разныхъ древнихъ книгъ, какъ напримѣръ. Кирилловой книги, книги о вѣрѣ, Великаго катихизиса и многихъ другихъ, въ которыхъ заключительныя слова 7-го члена Символа вѣры читаются: «Его же царствію *не будетъ* конца». Если же попадаетъ въ нѣкоторыхъ книгахъ вмѣсто *не будетъ* конца *нѣтъ* конца, то это объясняется тѣмъ, что русскіе переписчики церковныхъ книгъ, по своей малообразованности вообще и незнанію греческаго языка въ особенности, очень часто впадали въ такого рода ошибки. Затѣмъ о. Бушневскій излагалъ ученіе православной церкви о второмъ пришествіи Иисуса Христа, состоящее въ томъ что за семь лѣтъ до кончины міра появятся два пророка, причемъ, по ученію святыхъ отцовъ и учителей церкви, патриархъ Енохъ и пророкъ Ілія будутъ предтечами втораго пришествія Христова, подобно тому какъ предтечей перваго пришествія Христа былъ Іоаннъ

Креститель. Послѣ того какъ они будутъ распространять ученіе Евангелія между людьми и особенно между Иудеями, появится антихристъ, которымъ Енохъ и Илія будутъ убиты. Какъ пророческое служеніе Еноха и Иліи, такъ и царство антихриста будутъ продолжаться по три съ половиной года. Только по истеченіи этого семилѣтняго срока наступитъ судъ Божій надъ живыми и мертвыми и водворится вѣчное Христово царство, которому не будетъ конца.

Такъ какъ старообрядцы, въ особенности безпоповцы, утверждаютъ, что антихристъ уже пришелъ, то второе пришествіе Христова должно было бы давно состояться; гдѣ же въ такомъ случаѣ предтечи Христовы патріархъ Енохъ и пророкъ Илія? не имѣютъ ли въ виду старообрядцы причисленнаго ими къ лику святыхъ протопопа Аввакума, который умеръ, какъ извѣстно, въ острогѣ, но отнюдь не убитый отъ антихриста.

По окончаніи чтенія отцомъ Бушневымъ, преосвященный Виссаріонъ представилъ собранію извѣстнаго миссіонера отца Ксенофонта Крюкова, который замѣнилъ на этотъ разъ Шустова. Изъ старообрядцевъ вышелъ для пренія опять тотъ же Заваловъ, невѣжество и тупость котораго въ послѣднее преніе особенно обнаружилось. Насколько онъ знакомъ съ исторіей Россіи, достаточно указать на то что онъ пренаивно высказалъ что Благовѣрный Князь Владиміръ пригласилъ изъ Греціи въ Москву учителей. Изъ этого можно судить до чего доходитъ духовная темнота этихъ отщепенцевъ отъ православія, когда ихъ представитель настолько малосвѣдущъ и необразованъ, что полагаетъ будто Москва существовала уже при князѣ Владимірѣ, и такимъ образомъ по убѣжденію Завалова выходитъ что князь Владиміръ не Кіевскій князь, а Московскій.

Нѣкоторыми изъ слушателей выражалось желаніе чтобы Заваловъ былъ устраненъ отъ участія въ преніяхъ.

Преосвященный Виссаріонъ въ своей заключительной рѣчи высказалъ, что напрасно нѣкоторые придаютъ расколу слишкомъ большое значеніе и думаютъ что онъ имѣетъ какую-то жизнь. «Расколъ, говорилъ владыка, подобно всѣмъ ересямъ существовавшимъ въ разныя времена христіанства исчезаетъ какъ дымъ и оставляетъ послѣ себя одно только историческое воспоминаніе. Онъ держится еще у насъ, благодаря той почвѣ, которую онъ имѣетъ въ средѣ темныхъ массъ нашего народа, еще не научившагося различать въ религіи существенное отъ несущественнаго. Но благодаря заботамъ нашего высшаго правительства о распространеніи истиннаго просвѣщенія среди нашего народа, путемъ распространения элементарныхъ школъ, можно надѣяться, что расколъ со временемъ не будетъ имѣть у насъ мѣста. Надежда эта подкрѣпляется еще тѣмъ обстоятельствомъ что расколъ развѣтвляется на безчисленное множество сектъ, которыя находятся въ религіозной враждѣ между собою.»

По окончаніи бесѣды неизвѣстный старообрядецъ поповническаго толка заявилъ преосвященному Виссаріону о своемъ желаніи присоединиться къ православію. Владыка Виссаріонъ тутъ же написалъ на его прошеніи резолюцію и поручилъ совершеніе обряда присоединенія старообрядца священнику Пятницкой, въ Охотномъ Ряду, церкви о. С. М. Маркову.

СОБЕСѢДОВАНІЕ СО СТАРООБРЯДЦАМИ ВЪ СЕМИНАРСКОЙ ЦЕРКВИ 26-го НОЯБРЯ.

Третье собесѣдованіе происходило о томъ же предметѣ, именно—о правильномъ чтеніи VIII члена Символа вѣры. Предъ началомъ собесѣдованія о. Максимовъ произнесъ поученіе о не-

обходимости скорбей для достиженія царствія небеснаго. Въ приложеніи къ расколу онъ, между прочимъ, указалъ на то, что присоединеніе изъ раскола къ церкви обыкновенно сопровождается скорбями, напр. лишеніемъ средствъ содержанія, лишеніемъ должности, мѣста, наслѣдства; напротивъ, совращеніе въ расколъ отъ церкви сопровождается обыкновенно увеличеніемъ средствъ и т. п. Лица присоединяющіяся отъ раскола въ церковь, да не смущаются этими скорбями. Многими скорбями подобаетъ вѣнчать царствіе Божіе. Такъ было при обращеніи въ церковь и во времена древнія.

Послѣ поученія воспитанникомъ 6-го кл. Семеномъ Мошковымъ была указана несостоятельность мнѣнія самихъ старообрядцевъ относительно слова «истиннаго» въ VIII членѣ Символа вѣры. Старообрядцы думаютъ, говорилъ Мошковъ, что, если слово «истиннаго» положено читать въ старопечатныхъ книгахъ, то значить, что его положилъ читать самъ второй всел. соборъ. Но если принять во вниманіе, что старопечатныя книги не вездѣ согласны въ этомъ пунктѣ даже между собою, если въ одной и той же книгѣ въ одномъ мѣстѣ слово «истиннаго» читать положено, а въ другой—нѣтъ, то можно сказать, что какъ первое говоритъ о томъ, что второй всел. соборъ положилъ читать слово «истиннаго», такъ второе—свидѣтельствуется о томъ, что онъ читать его не положилъ. Посему, заключилъ Мошковъ, мнѣніе старообрядцевъ, основывающееся исключительно на однихъ старопечатныхъ книгахъ, несостоятельно.

Затѣмъ, воспитанникъ Александръ Крыловъ изложилъ и разобралъ мысли старообрядцевъ о переводѣ греческаго слова „τὸ Κύριον“ въ VIII членѣ Символа вѣры. Старообрядцы думаютъ что слово „τὸ Κύριον“ можно переводить не именемъ существительнымъ, а именемъ прилагательнымъ, и это слово, добавляють они, какъ прилагательное значить «истинный». Но слово „Κύριον“, разъяснилъ Крыловъ, какъ прилагательное ни въ какомъ случаѣ не значить «истинный». Если же, далѣе, слово „Κύριον“ переводить именемъ прилагательнымъ съ значеніемъ «истинный», то изъ VIII члена надо исключить слово «Господа», чего старообрядцы допустить не могутъ; да и св. отцы и учителя церкви, жившіе до п. Никона, слово „τὸ Κύριον“ такъ не переводили (Бл. Симеонъ Солунскій; Кормчая кн., въ Моск. Свн. библи., № 132 — толкованіе молитвы «Господи Иисусе Христе, Боже нашъ...» и др.). Наконецъ, что слово „Κύριον“ нельзя переводить прилагательнымъ «истиннаго», видно и изъ того, что въ нѣкоторыхъ вѣроизложеніяхъ на греческомъ языкѣ вмѣстѣ съ словомъ „Κύριον“ поставлено слово „ἀληθινός“ — истинный.

По окончаніи Крыловымъ своей рѣчи, о. Максимовъ предложилъ слѣдить текстъ посланія Константинопольскаго патріарха Фотія (IX в.) къ Болгарскому князю Михаилу по Макарьевской древлеписьменной Миней (XVI в.), древлеписьменной Палей (XVI в.) и по старопечатной Кирилловой книгѣ, перепечатанной въ Московской единовѣрческой типографіи съ изданія п. Иосифа. Во всѣхъ этихъ книгахъ помѣщенъ весь текстъ Символа вѣры въ указанномъ посланіи; при чемъ въ древлеписьменныхъ книгахъ въ VIII членѣ слова «истиннаго» не поставлено, а въ Кирилловой книгѣ оно есть.

О. Максимовъ пригласилъ старообрядцевъ приступить къ собесѣдованію. Одинъ изъ нихъ, по имени Федоръ, возразилъ о. Максиму:

— Можетъ быть, о. Максимовъ, текстъ посланія, помѣщеннаго въ Кирилловой книгѣ, прямо переведенъ съ греческаго

подлинника?

О. Максимовъ. — Нѣтъ, онъ перепечатанъ съ Макарьевской минеи, что видно изъ того, что въ обоихъ этихъ текстахъ буквальное сходство и только слово «истиннаго» прибавлено въ Кирилловой книгѣ лишнимъ. А что онъ перепечатанъ съ минеи, такъ это видно и изъ того, что первое слово въ текстѣ Кирилловой книги «*Иныхъ*» ошибочно перепечатано съ минеи вмѣсто переноса слова «*Спасе-Нныхъ*», какъ и стоитъ это слово въ палеѣ. А что текстъ посланія не переведенъ съ греческаго въ Кирилловой книгѣ, это можно доказать ихъ буквальною не только въ словахъ, но даже въ знакахъ препинанія, чего, конечно, быть не могло, если бы были различные переводы.

Теодоръ. — Вотъ вы ссылаетесь на то, что слова «*истиннаго*» въ древлеписьменныхъ книгахъ нѣтъ, а скажите, — эта древлеписьменная минея во всемъ согласна съ вашими книгами?

О. Максимовъ. — Нѣтъ не во всемъ, но въ данномъ пунктѣ согласна.

Теодоръ. — А если она не во всемъ согласна съ вашими книгами, такъ зачѣмъ же вы ссылаетесь на нее, какъ на правильную книгу?

О. Максимовъ. — Мы не ссылаемся на нее, какъ на вполне правильную, а хотимъ показать вамъ, что ваши старопечатныя книги допустили своеволие, прибавивъ слово «*истиннаго*» въ VIII членѣ Символа вѣры.

Теодоръ тотчасъ же уклонился отъ прямой бесѣды и повелъ рѣчь о клятвахъ вселенскихъ соборовъ за прибавленіе или отъятіе юты въ текстѣ Символа вѣры, при чемъ добавилъ, что Греко-Россійская церковь лежитъ подъ клятвою за свое чтеніе Символа вѣры, которое неправильно; если же оно и правильно, то она и тогда лежитъ подъ клятвою за то, что дозволила единовѣрцамъ читать его съ прибавленіями. *О. Максимовъ* замѣтилъ, что церковь дозволила единовѣрцамъ читать съ прибавленіями по снисхожденію и что единовѣрцы не составляютъ всей церкви.

— Снисхожденія дѣлать церковь не имѣетъ власти; за это ей—клятва! воскликнулъ Теодоръ.

О. Максимовъ. — А какъ же Св. Василій Великій сдѣлалъ снисхожденіе духоворцамъ, не требуя отъ нихъ именовать Св. Духа Богомъ, но и не называть Его тварію; стало-быть и онъ тоже подъ клятвою, по вашему?

Теодоръ. — А если Св. Духъ не тварь, то кто-же Онъ? Конечно Богъ?

О. Максимовъ. — Безъ сомнѣнія—Богъ; но вѣдь Святитель не требовалъ отъ обращающихся изъ духоворческой ереси именованія Его Богомъ. — И въ подтвержденіе своихъ словъ *О. Максимовъ* прочиталъ выдержку изъ посланія Св. Василія Великаго къ тарсійскимъ пресвитерамъ. Теодоръ отказался продолжать бесѣду за недостаткомъ времени, и она была закончена въ 7 часовъ.

Число посѣтителей съ каждою бесѣдою увеличивается. Отъ стара до мала они сидятъ или стоятъ всю бесѣду и внимательно слѣдятъ за ея ходомъ.

БИБЛИОГРАФІЯ.

Царственный поэтъ.

Стихотворенія К. Р. 1879 — 1885. С. П. Б. 1889. Новые стихотворенія К. Р. 1886—1888.

«Пускай прольются звуки
Моихъ стиховъ въ сердца толпы людской,
Пусть скорбнаго они врачуютъ муки
И радуютъ счастливаго душой!...
Но пусть не тѣмъ, что знатнаго я рода,
Что царская во мнѣ струится кровь,
Роднаго православнаго народа
Я заслужу довѣрье и любовь,—
Но тѣмъ, что пѣсни русскія, родныя
Я буду пѣть немолчно до конца,
И что во славу матушки Россіи
Священный подвигъ совершу пѣвца».

Недавно появились въ продажѣ два тома стихотвореній К. Р. (Великаго князя Константина Константиновича). Благородство сюжетовъ, религіозная настроенность, глубокое искреннее чувство, высокая гуманность. («Не всѣ-ль виновны мы во многомъ, не всѣ-ли братья о Христвѣ? Не всѣ-ли грѣшны передъ Богомъ, за насъ распятымъ на крестѣ?»), прелестный по своему изяществу и простотѣ стихъ — таковы свойства истинно поэтическихъ стихотвореній К. Р., представляющихъ собою свѣтлое, необычайно отрадное явленіе въ нашей современной литературѣ.

«Лишь тѣмъ, что свято, безупречно,
Что полно чистой красоты,
Лишь тѣмъ, что свѣтитъ правдой вѣчной,
Пѣвецъ, пѣвнясь долженъ ты».

Эти прекрасныя слова августѣйшаго поэта могутъ служить девизомъ его творческой дѣятельности.

«Я всю любовь, всѣ лучшія стремленья,
Все, что волнуетъ грудь въ ночной тиши,
И всѣ порывы пламенной души
Излилъ въ свои стихотворенья»...

Этимъ-то и объясняется то впечатлѣніе, которое производятъ стихотворенія К. Р.

П. С.

Правда объ евреяхъ. Н. Нотовича.

Николай Нотовичъ издалъ книгу подъ заглавіемъ: «Правда объ евреяхъ».

Еврей—этотъ девятимилліонный народъ, какъ значитъ по послѣднимъ статистическимъ даннымъ, послѣ взятія Титомъ Иерусалима, утративъ политическое могущество и единство разсѣялся по Европѣ и Азіи. Долго у него сохранялся родъ демократическаго правленія, снисходительно терпимаго правительствами. Западные евреи повиновались патриарху Тиверіадскому; восточные «князю плѣненія», который постоянно жилъ въ Вавилонѣ. Когда именно произошли эти званія неизвѣстно. Патриархъ Иуда современникъ Антонина составилъ знаменитое собраніе законовъ и приговоровъ раввинскихъ, извѣстное подъ именемъ Мишны. Раввинъ Юханамъ продолжалъ его и назвалъ Гемаррою. Такимъ образомъ образовался талмудъ іерусалимскій. Въ началѣ пятого столѣтія явился талмудъ вавилонскій: онъ состоитъ изъ Мишны патриарха Иуды и дополненій или Гемарры

раввина Асія. Эти книги наполнены самыми страшными вымыслами восточнаго воображенія, самыми нелѣпыми баснями и толкованіями закона, пользуются благоговѣніемъ евреевъ: они ставятся выше книгъ Моисеевыхъ.

Правда повѣствуемая о евреяхъ г. Нотовичемъ состоитъ въ подробномъ критическомъ разборѣ тѣхъ лжеученій и нелѣпныхъ принциповъ, которыми талмудъ или устный законъ, измышленный книжниками и фарисеями и усердно поддерживаемый и распространяемый раввинами (мудрецами, учителями), искажаетъ писанный законъ Моисея. Читая г. Нотовича не трудно убѣдиться, что народъ, получившій отъ Моисея названіе жестокосерднымъ, всегда былъ и остался до сихъ поръ народомъ жестокосерднымъ, который среди другихъ народовъ, особенно христіанскихъ, не можетъ занимать иного положенія, кромѣ отчужденія и изолированности. Книжники и фарисеи были люди въ высшей степени честолюбивые и гордые, и не удивительно, если ихъ преемники учатъ евреевъ «бояться своего раввина болѣе, нежели отца» и говорятъ, что «нѣтъ чести выше чести раввина» и что страхъ предъ раввиномъ все равно, что страхъ предъ Богомъ. Тѣхъ, которые не исполняютъ этихъ заповѣдей, талмудъ повелѣваетъ преслѣдовать судомъ, предавать проклятію и лишать надежды на будущую жизнь. Весь устный еврейскій законъ, происходя отъ такихъ законодателей, проникнутъ самымъ крайнимъ духомъ нетерпимости, жестокости и безнравственности. Онъ воспрещаетъ творить дѣла челоуѣколюбія по отношенію къ неевреямъ: не дозволяетъ спасать утопающаго, полатъ медицинскую помощь челоуѣку, лежащему на смертномъ одрѣ, или женщинѣ въ родахъ. «Но если онъ (еврей) боится ихъ (не евреевъ) или опасается ихъ вражды, то можетъ пользоваться ихъ за деньги, безмездное же пользованіе безусловно воспрещается». Если еврей обокрадетъ еврея, то по закону долженъ заплатить ему вдвое; въ случаѣ же кражи у нееврея, обязанъ возратить только стоимость похищеннаго. Другая заповѣдь устнаго закона гласитъ, что «утраченное не-евреемъ можно оставить у себя, ибо сказано: тотъ, кто возратить согрѣшаетъ, такъ какъ этимъ поддерживаетъ безбожныхъ міра». Между не-евреями устный законъ повелѣваетъ распространять «истинную вѣру» мечемъ, и евреи, конечно, строго исполняли бы эту заповѣдь если бы надъ ними не оправдывалась русская пословица: бодливой коровѣ Богъ рогъ не даетъ. На праздникъ Пуримъ, въ день благодарственныхъ молитвъ за полученныя отъ Бога благодѣянія, предписывается говорить: «да будутъ прокляты всѣ неевреи, благословенны всѣ израильтяне». Это исполняется тѣмъ ревностнѣе, что на томъ же праздникѣ еврей непременно долженъ напиваться до безчувствія, въ подтвержденіе чего талмудъ рассказываетъ анекдотъ о пьянствующемъ раввинѣ, который упалъ на другаго раввина и задавилъ его до смерти, а на другой день помолился за него и Богъ возвратилъ убитому жизнь. Страшными проклятіями осыпаются всѣ враги толмудистовъ, и на утреннемъ богослуженіи втораго дня пасхи читается молитва: «напитай ихъ страну кровью и унавозь ихъ землю жиромъ ихъ, и пусть распространяется смрадь отъ ихъ труповъ». Жестокосердіе евреевъ выражается между прочимъ и въ униженіи женскаго пола, по отношенію къ которому талмудъ употребляетъ до того грязныя выраженія, что ихъ нельзя перевести. Мужчина, строго придерживающійся устнаго еврейскаго закона, обязанъ каждый день славить Бога, «не сотворившаго его женщиною». У г. Нотовича приведенъ изъ талмуда цѣлый рядъ подобныхъ примѣровъ, свидѣтельствующихъ о безсердечности еврейской расы. Не менѣе поразительны приводи-

мы имъ доказательства безнравственности, лицемерія и суевѣрія евреевъ-талмудистовъ. Ихъ устный законъ допускаетъ, напр. многоженство. «Каждый можетъ жениться на многихъ женахъ, но все таки мудрые дали хорошій совѣтъ, чтобъ мужчина не женился болѣе, чѣмъ на четырехъ женахъ». Только еврейскіе мудрецы (учители, раввины) и могутъ обладать подобною скромностью, сравниться съ которою можетъ развѣ ихъ искусство обхѣдить законы, въ томъ числѣ и самый талмудъ, или вводить въ обманъ массы до невѣроятности суевѣрнаго народа. Дѣйствительно, однимъ только безграничнымъ суевѣріемъ можетъ держаться авторитетъ закона, представляющаго собой сплетеніе самой наглой лжи и самыхъ нелѣпыхъ басенъ. Едва ли въ какомъ либо другомъ законѣ могла бы найти мѣсто хотя бы, напр., басня о раввинахъ Ханинѣ и Ошаѣ, которые въ субботній вечеръ обыкновенно занимались размышленіемъ надъ книгой Іепира, сотворяли себѣ трехлѣтняго теленка и съѣдали его. Какой-то раввинъ сотворилъ даже челоуѣка, а другой разсыпалъ въ прахъ это твореніе своего собрата. Въ заключеніе своего критическаго разбора лжеученій талмуда г. Нотовичъ полагаетъ, что слѣдовало бы немедленно изъять изъ обращенія эту книгу, какъ безусловно безнравственную.

Эта запретительнонасильственная мѣра вообще, а тѣмъ болѣе въ дѣлѣ вѣры, какъ внутренняго процесса жизни, не поддающагося внѣшнимъ воздѣйствіямъ, едва ли можетъ имѣть успѣхъ на который уповаетъ г. Нотовичъ. Такое отношеніе, какъ чисто административное можетъ даже служить поводомъ еще къ большому упорству въ заблужденіи проповѣдуемомъ талмудомъ, фанатизму, закоснѣлости и т. п. Болѣе успѣшнымъ орудіемъ, какъ намъ кажется, въ этомъ случаѣ должно особенно служить просвѣтительное воздѣйствіе путемъ печати. Литературное безпристрастное разоблаченіе нелѣпостей талмуда, возводимыхъ имъ въ догму, въ отношеніи къ суевѣрной еврейской массѣ будетъ все то же, что лучъ свѣта во тьмѣ—непремѣнно сдѣлаетъ свое дѣло, такъ какъ это лжеученіе не выдерживаетъ даже самой поверхностной критики въ сферѣ общечелоуѣческихъ отношеній.

Священникъ Леонидъ Воздвиженскій.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Воскресныя вишбоислужебныя собесѣдованія 17-ю декабря будутъ происходить въ слѣдующихъ церквахъ:

а) Въ *Успенской, на Остоженкѣ церкви*— послѣ вечерни— бесѣдовать будетъ: Спасо-барыковскіе священникъ С. А. Романовскій и діаконъ П. А. Протопоповъ.

б) Въ *Ермолаевской, на Садовой, церкви*— послѣ вечерни— Рождественской, на Бутыркахъ, церкви протоіерей А. А. Ансеровъ и Предтечевскій, на Прѣснѣ, діаконъ М. Терновскій.

в) Въ *Петро-Павловской, на Якиманкѣ, церкви*— отъ 12 до 1 часа дня— причтъ Александро-Невской, въ Мѣщанскомъ училищѣ, церкви.

г) Въ *Николаевской, на Болвановкѣ, въ Таланкѣ, церкви*— отъ 11 до 12 ч. дня— причтъ Никола-Косшелевской церкви.

д) Въ *Космо-Даміанской, въ Шубинѣ, церкви*— послѣ вечерни— мѣстный священникъ М. Г. Невскій и діаконъ І. Крыловъ.

е) Въ *Богоявленской, въ Дорогомилевѣ, церкви*— послѣ

вечерни — Борисо-Глѣбской, на Поварской, церкви священникъ
И. С. Шаровъ.

ж) Въ *Спаской, на Срѣтенкѣ, церкви* — послѣ вечерни —
Пятницкаго кладбища свящ. С. С. Недумовъ и діаконовъ С. Ѳ.
Каптеревъ.

з) Въ *Никола-Москвортицкой церкви* собесѣдованія происхо-
дят послѣ вечерни.

Воскресныя виѣбогослужебныя собесѣдованія 24-го сего де-
кабря будутъ происходить только въ *Спаской, на Срѣтенкѣ,*
церкви послѣ вечерни — бесѣдовать будутъ Набилковской бога-
дѣльни священникъ И. И. Святославскій и діаконовъ А. Н. Влади-
славлевъ.

ЧУДЕСНОЕ ДѢЙСТВІЕ ГОМЕОПАТІИ.

Давно это было: лѣтъ шесть—семь назадъ: когда я по сво-
имъ надобностямъ ѣхалъ въ Клинь, то въ Петровскомъ лѣсу
(село Петровское на дорогѣ изъ Клина въ Волоколамскъ) встрѣ-
тилъ убогаго, на двухъ костыляхъ, еле-еле идущаго. Мнѣ жаль
стало бѣднаго и, поровнявшись съ убогимъ, я остановилъ ло-
шадь, спросивъ откуда онъ? — Оказалось сосѣдъ, Ошейкинской
волости. По діагнозу я опредѣлилъ, что у него въ ногахъ
хроническій ревматизмъ, и велѣлъ, узнавъ, что у него есть
жена, прислать ее къ себѣ за лѣкарствомъ, сказавши свой
адресъ... 11 июня сего 1889 года приходитъ пациентъ, мужчина
лѣтъ 45 съ мальчикомъ лѣтъ 7—8-ми, и проситъ полечить
рану на ногѣ, которая оказалась весьма незначительною и не-
опасною. Послѣ даннаго лѣкарства и наставленія, какъ его
употреблять, больной говоритъ: «я, батюшка, тотъ хромымъ,
котораго вы встрѣтили въ Петровскомъ лѣсу»... Встрѣчу въ
лѣсу я помню, а присылалъ-ли онъ кого-либо за лѣкарствомъ,
я не могъ, по причинѣ ежедневнаго наплыва больныхъ, за-
помнить, а что сказано выше, то сказано уже по свидѣтельству
бывшаго калѣки, а теперь ходящаго обѣими ногами Антипа
Михайлова, крестьянина селенія Доръ, Ошейкинской волости,
Волоколамскаго уѣзда. — Онъ и передалъ: «какъ вы сказали мнѣ
прислать жену за лѣкарствомъ, я и послалъ ее; какъ только
вышью ложку, такъ и чувствую, что у меня пятки-то отводять
къ землѣ, а ходилъ я на цыпочкахъ; потому что пятки были
сведены кверху». Если бы мнѣ передавалъ подобную повѣсть
кто-либо изъ постороннихъ, слышавшихъ изъ вторыхъ—треть-
ихъ устъ, я, откровенно говорю, не повѣрилъ бы, что можетъ
имѣть такое благотворное дѣйствіе гомеопатія. Правду, мною пере-
данную, можетъ засвидѣтельствовать села Ошейкина священникъ
и Ошейкинское волостное правленіе, если поинтересуются спра-
виться у означеннаго крестьянина о написанномъ, а такъ же и
у всего селенія «Доръ». Давалъ я (справиться по запискамъ
трудно), по соображенію лѣкарство *Rus toxicodendron*
(древолдъ).

Теряевской слободы священ. *Маминъ*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ДИМИТРІЙ, АРХІЕПИСКОПЪ ХЕРСОНСКІЙ И ОДЕССКІЙ.

Полное собраніе проповѣдей его, въ 5-ти томахъ. Въ на-
стоящее время вышли т. 1-й: слова и бесѣды на праздники
Господскіе; т. 2-й: — на праздники Богородичныя и дни святыхъ;
т. 3-й: — на дни воскресныя отъ недѣли Ѳоминой до недѣли о
Мытарѣ и Фарисеѣ. — Томъ 4-й: слова и бесѣды на дни вос-
кресныя отъ недѣли о Мытарѣ и Фарисеѣ до Пасхи и на Свя-
тую Четырдесятницу — выйдетъ на Рождествѣ. О выходѣ 5-го
тома будетъ опубликовано своевременно — Ц. каждому тому 1 р.
75 к., съ пер. 2 р. — Складъ: Москва, Фуркасовскій переулокъ,
въ книж. магаз. А. А. Карцева. При выпискѣ на 10 р. уступка
20%; пересылка на счетъ покупателя.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

книга покойнаго профессора новороссійскаго уни-
верситета *А. Н. Кудрявцева*.

„*Краткій курсъ лекцій по православному Бою-
словію*“.

Цѣна 2 р. съ пересылкой 2 р. 50 к.

Получать можно у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ
Москвы и Петербурга, а также въ складѣ: Москва, Старая
Басманная, Тукмаковъ переулокъ, д. Авинской.

Вышли изъ печати и поступили въ продажу но-
выя книги профессора Московской Духовной Ака-
деміи *В. Д. Кудрявцева-Платонова*:

1. *Введеніе въ философію.* Москва, 1889. Ц. 50 к.
2. *Начальныя основанія философіи.* Вып. 1. Начальныя
основанія гносеологіи и естественнаго богословія. Москва, 1889.
Ц. 1 р. 50 к.

САРПИНКА

отъ 12 коп. аршинъ и дороже.

Собственное приготовленіе изъ высихшихъ сортовъ бумажной
пряжи.

Новые изящные рисунки, ручное ткачество. Хорошо моется.

Продажа партіонная и розничная.

По требованію — высылаются образцы заказной бандеролью за
плату (почтовыми марками):

Въ Альбомѣ, нумерованные, за 40 к. Въ конвертѣ, пачками,
нумерованные, за 30 копѣекъ.

При нихъ условія и указанія пересылки.

Высылка образцовъ начнется съ 15-го декабря с. г.
Адресъ: Саратовъ, Торговому дому «А. Бендеръ съ С-ми, А.
Степановъ и В. Бендеръ».

Московская ул., д. Т. М. Лобанова.

Телеграммы:

Саратовъ. Бендеръ—Степановъ

О ПОДПИСКѢ

НА

„БРАТСКОЕ СЛОВО“.

въ 1890 году.

«Братское Слово», журналъ, посвященный изученію раскола, будетъ выходить книжками (не менѣе 5 печатныхъ листовъ каждая) два раза въ мѣсяцъ (1-го и 15-го числа), за исключеніемъ двухъ лѣтнихъ (іюня и іюля). Каждая 10 книжекъ (1—10; 11—20 (составляютъ томъ изданія, объемомъ не менѣе 50 печат. листовъ, съ однимъ общимъ счетомъ страницъ; два такихъ тома (не менѣе 100 печатн. лист.) составляютъ полное годовое изданіе журнала.

Подписная цѣна «Братскаго Слова» за полный годъ, или за 20 книжекъ, составляющихъ два тома, 5 р. безъ пересылки, 6 р. съ пересылкою.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ книжной лавкѣ Братства св. Петра митр. (въ Кремлѣ, подл Ивановской колокольней), въ книжномъ магазинѣ А. Л. Васильева (Страст. бульваръ), и въ конторѣ Печковской (Петровскія линіи); въ С. Петербургѣ у И. Л. Тузова (Большая Садовая, № 16). Иногородные благоволятъ обращаться исключительно въ Редакцію, адресуя: въ Сергіевъ Посадъ Московской губ. Профессору Духовной Академіи Николаю Ивановичу Субботину.

Редакція не отвѣчаетъ за исправную доставку журнала подписавшимся въ иныхъ мѣстахъ, кромѣ указанныхъ выше.

Въ Братской лавкѣ и въ редакціи можно также получать «Братское Слово» за 1883 г. (цѣна безъ пересылки 2 р. 50 к., съ пересылкой 3 р.) и за 1884, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 гг. (ц. безъ пересылки 5 р., съ пересылкой 6 р.).

Редакторъ Н. Субботинъ.

О ВЪ ИЗДАНІИ

„ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“

въ 1890 году.

«Воскресное чтеніе» — одинъ изъ старѣйшихъ духовныхъ журналовъ, основанный знаменитѣйшимъ изъ нашихъ русскихъ іерарховъ — пресвященнымъ Иннокентіемъ и уже болѣе полвѣка послужившій дѣлу духовнонравственнаго просвѣщенія въ нашемъ православномъ отечествѣ, въ надеждѣ на помощь Божию и сочувственное отношеніе ревнителей Православія и почитателей достойной памяти его основателя, въ 1890 году вступаетъ и еще въ новолѣтіе своей просвѣтительной дѣятельности. Въ послѣдніе годы, по указанію Высокопреосвященнѣйшаго Платона митрополита Кіевскаго, его ближайшая и главнѣйшая задача — стоять на стражѣ Православія, охраняя и защищая его отъ враговъ въ лицѣ самозванныхъ и лживыхъ учителей съ ихъ губительными глетворными ученіями, въ частности такъ называемыхъ штундистовъ. Поэтому и самое видное мѣсто на страницахъ сего журнала отводилось и будетъ отводиться статьямъ, такъ или иначе преслѣдующимъ указанную задачу — статьямъ апологетическаго характера: сюда будутъ входить раскрытіе вѣроученія Православной Церкви, особенно истинъ, отвергаемыхъ или извращаемыхъ лжеучителями, опроверженіе ихъ возраженій, изясненіе мѣстъ св. Писанія, особенно тѣхъ, на которыя они ссылаются, а также и сообщеніе свѣдѣній о книгахъ и брошюрахъ, направленныхъ противъ еретиковъ. Но вмѣстѣ съ симъ въ журналѣ неопустительно будутъ помѣщаться и статьи вообще духовно-назидательныя, не исключая и краткихъ поученій и бесѣдъ, объ истинныхъ христ. нравственности съ обличеніемъ современныхъ пороковъ, о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о подвигахъ съ угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божией во св. Православной Церкви. Сверхъ того, при журналѣ будутъ изда-

ваться и рассылаются подписчикамъ въ видѣ бесплатнаго приложенія краткіе религіозно-нравственные листки для чтенія народа — воскресные, праздничные и особенно противосектантскіе. Номера журнала будутъ высылаться аккуратно и заблаговременно, по крайней мѣрѣ за полмѣсяца впередъ и самый объемъ его, смотря по количеству подписчиковъ, имѣеть быть увеличенъ.

Цѣна журнала (еженедѣльнаго) съ пересылкой и доставкой 4 р., безъ перес. 3 руб. 50 коп. Цѣна листка на мѣсть 1 к. При выпискѣ не менѣе сотни пересылка на счетъ редакціи. Требования свои подписчики благоволятъ адресовать такъ: Кіевъ, въ редакцію Воскр. Чтенія, при Кіевской духовной семинаріи.

Въ редакціи продаются оставшіеся экземпляры журнала отъ прежнихъ годовъ, начиная съ 1884 года по 2 р. съ пересылкою, а также и листки по означенной цѣнѣ.

Редакторъ препод. Кіев. Семинаріи свящ. *Г. Богородицкій.*

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

при Кіевской Духовной Семинаріи

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1890 году.

«Руководство для сельскихъ пастырей» будетъ издаваться въ 1890 году по прежней программѣ, съ тѣмъ же характеромъ общедоступности и въ томъ же по преимуществу практическомъ направленіи, какъ издавалось доселѣ.

Оставаясь неизмѣнно вѣрнымъ своей особенной задачѣ содѣйствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокому и трудному служеніи Церкви, журналъ нашъ по прежнему будетъ органомъ, чрезъ который священнослужители и другіе дѣятели, болѣе или менѣе близко стоящіе къ пастырскому дѣлу, могутъ обмѣниваться между собою взглядами на высокое и святое дѣло пастырскаго служенія, слагающимися у нихъ по указаніямъ опыта и по требованіямъ общественной жизни, а также выражать указываемыя пастырскою практикою нужды, законныя желанія и погрѣбности нашего духовенства. Въ виду такихъ задачъ своихъ, «Руководство для сельскихъ пастырей» открываетъ широкій доступъ на свои страницы тѣмъ трудамъ касательно различныхъ сторонъ пастырскаго служенія, которые будутъ удовлетворять общелитературнымъ требованіямъ и соответствовать цѣли, характеру и направленію изданія.

Годовое изданіе будетъ состоять изъ 52 еженедѣльно выходящихъ номеровъ, въ прежнемъ объемѣ, и составитъ три тома, независимо отъ печатаемыхъ въ приложеніяхъ проповѣдей и библиографическихъ статей.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опред. отъ 4 февраля — 14 марта 1885 года, за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи 6 руб. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благодѣтельныхъ, можетъ быть по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1890 года.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“.

на 1890 годъ.

(десятый годъ изданія подл новою редакціей).

Журналъ «Странникъ» съ октября 1880 года издается новою редакціей, по слѣдующей программѣ:

1. Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ

общей церковной исторіи и историко-литературнаго знанія, — преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ Православной Восточной и Русской жизни. 2) Статьи, изслѣдованія и обнародованные матеріалы по всемъ отдѣламъ Русской церковной исторіи. 3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣйшихъ проповѣдниковъ. 4) Статьи философскаго содержанія по вопросамъ современной богословской мысли. 5) Статьи публицистическаго содержанія по выдающимся явленіямъ церковной жизни. 6) Очерки, рассказы, описанія, знакомящія съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно — съ жизнью пастырства и преимущественно у славянъ. 7) Бытовые очерки, рассказы и характеристики изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего духовенства, общества и простаго народа. 8) Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархіальной жизни. 9) Иностранное обозрѣніе: важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православно- и неправославнаго міра на Востокъ и Западъ, а особенно у славянъ. 10) Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ вѣдомостей. 11) Обзоръ свѣтскихъ журналовъ, газетъ и книгъ; отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала. 12) Библиографическія и критическія статьи о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы. 13) Книжная лѣтопись: ежемѣсячный указатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) Хроника важнѣйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ. 15) Разныя отрывочныя извѣстія и замѣтки; корреспонденція; объявленія.

Въ первомъ отдѣлѣ журнала въ 1889 году были помѣщены: «О перестроеніи для крестнаго знаменія и благословенія». Бесѣда преосвященнаго Никанора, архіепископа Херсонскаго. — «Развивается ли въ догматическомъ смыслѣ Церковь». Е. Л. — «Нравственное богословіе по сочиненіямъ Филарета, митрополита Московскаго». Г. П. Вышеславцева. — «Единство законовъ бытія» (новый опытъ соглашенія религіи и науки на почвѣ положительныхъ и точныхъ открытій). Проф. Г. Друмонда, въ перев. А. П. Лопухина. — «Рабы Рима и Талмуда во второмъ вѣкѣ по Р. Хр. и раввинъ Меиръ». Е. П. Авлилонова. — «Святый равноапостольный князь Владиміръ — просвѣтитель Руси». И. П. Матченко. — «Римская пропаганда, ея исторія и современное состояніе». Проф. арх. Никодима Милашъ. — «Къ вопросу о безбрачій Римско-католическаго духовенства. Сообщилъ Л. П. Павлицевъ. — «Къ исторіи духовно-учебной реформы 1808—1814 г.» Н. И. Полетаева. — «Въ дебряхъ современнаго раскола». И. В. Преображенскаго. — «Суданскій Махди и возникшее въ 1881 году возстаніе суданскихъ мусульманъ». Н. П. Остроумова. — «Романъ Кузьмина». Прот. И. Гр. Наумовича. — «Начетчикъ прѣхалъ». Рассказъ изъ раскольниковъ быта Епарх. миссіонера свящ. Конст. Попова. — «Священникъ Никита Васильевичъ Омофоровскій и его странствованія» Н. Орлова.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата: съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургъ 6 руб.; съ пересылкою за границу 8 руб. Адресоваться: въ редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургъ (Невскій пр., д. № 167).

Редакторы-издатели: А. Васильковъ—А. Пономаревъ

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на еженедѣльный журналъ

СЛАВЯНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ

1890 г.

Жизнь, судьба и будущее славянскихъ народовъ въ такой степени связаны съ жизнью великаго русскаго народа, что знаніе о томъ, что дѣлается въ славянскихъ земляхъ — является первѣйшею потребностью всякаго политически образованнаго и развитаго русскаго человѣка. Кто хочетъ вѣрно и правдою слу-

жить своему Государю, своему отечеству и своему народу, тотъ долженъ знаніе не только жизни своего государства, но и жизнь народовъ, которые, волею Провидѣнія, представляютъ естественныя устои нашей силы, славы и могущества въ Европѣ. Въ знаніи — сила. И только правильное пониманіе настоящаго prepares готовляетъ и вѣрное будущее.

«СЛАВЯНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ» удовлетворяютъ этой потребности необходимаго для русскаго человѣка знанія съ добросовѣстностью и полнотою. «СЛАВЯНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ», въ еженедѣльномъ обозрѣніи, передаютъ точно и подробно свѣдѣнія о жизни и положеніи всѣхъ отраслей славянскаго племени: великаго русскаго народа, живущаго въ Россіи и внѣ ея предѣловъ, болгаръ, поляковъ, чехо-моравовъ, словаковъ, сербовъ, раскинувшихся на пространствахъ собственно Сербіи (Шумадіи), Воеводины (Баната), Старой Сербіи, Босніи, Герцеговины, Черногоріи, Далмаціи, сербовъ-лужичанъ, хорватовъ, словинцевъ и другихъ.

«СЛАВЯНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ» помѣщаютъ статьи, имѣющія въ виду интересы: церковный, географическій, историческій и литературный и выдающіяся явленія народной и государственной жизни славянъ. Въ «СЛАВЯНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ» входятъ, какъ постоянныя рубрики: очерки, корреспонденціи, мелкія извѣстія, касающіяся современной жизни славянскихъ народовъ, извѣстія объ ученыхъ и благотворительныхъ славянскихъ обществахъ и предпріятіяхъ, о матицахъ и т. п., біографіи, некрологи выдающихся славянскихъ дѣятелей и пр.

Въ «СЛАВЯНСКИХЪ ИЗВѢСТІЯХЪ» помѣщается указатель выдающихся журнальныхъ статей и сочиненій по славяновѣдѣнію, критическіе отзывы о такого рода статьяхъ и книгахъ.

«СЛАВЯНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ» служатъ органомъ С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества, предсѣдателемъ котораго состоитъ извѣстный государственный человѣкъ графъ Николай Павловичъ Игнатьевъ.

Во всѣхъ, безъ изыятія, славянскихъ земляхъ «СЛАВЯНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ» имѣютъ своихъ собственныхъ корреспондентовъ изъ людей, выдающихся своею дѣятельностью въ славянскомъ мірѣ.

Лица, интересующіяся дѣятельностью С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества, найдутъ въ «СЛАВЯНСКИХЪ ИЗВѢСТІЯХЪ» протоколы засѣданій Совѣта, общихъ собраній и комиссій, казначейскіе и др. отчеты, общія свѣдѣнія и т. п.

«СЛАВЯНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ», удовлетворяя живой потребности мыслящаго русскаго общества и всего славянскаго міра, мы надѣемся, будутъ отнынѣ настольнымъ изданіемъ не только каждаго государственнаго человѣка, каждой библиотеки и читальни, но и каждаго, какъ политически развитаго русскаго человѣка, такъ и понимающаго чуткимъ любящимъ сердцемъ истинныя интересы дорогаго намъ отечества.

«СЛАВЯНСКІЯ ИЗВѢСТІЯ» издаются безъ предварительной цензуры и будутъ выходить ЕЖЕНЕДѢЛЬНО въ размѣрѣ отъ двухъ до трехъ листовъ большаго формата.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

1) Въ редакціи «СЛАВЯНСКИХЪ ИЗВѢСТІЙ», С. Петербургъ, по Невскому проспекту, домъ № 138—140.

2) Въ помѣщеніи Совѣта С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества, на площади Александринскаго театра, д. № 7.

3) У всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ С.-Петербурга, Москвы, Харькова, Кіева, Одессы, Казани и Тифлиса.

Подписная цѣна съ пересылкою и доставкою:

На годъ 6 р.
На полгода 3 р.
На четверть года 1 р. 50 к.

Подписная цѣна съ пересылкою и доставкою за границу 10 гульденовъ или 20 франковъ.

Плата за объявленія 15 к. за строку петита, или ея мѣсто. Подписныя деньги по почтѣ слѣдуетъ адресовать: С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, домъ № 138—140, въ редакцію «СЛАВЯНСКИХЪ ИЗВѢСТІЙ».

Редакторъ-издатель В. В. КОМАРОВЪ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1890 г. VII г.

НА БОЛЬШОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ И ЛИТЕРАТУРНЫЙ
ЖУРНАЛЪ

„РОССІЯ“

Роскошное еженедѣльное изданіе со множествомъ рисунковъ, испол-
ненныхъ красками, фототипіей
и новымъ привилегированнымъ способомъ.

Въ журналъ принимаютъ участіе

ВЫДАЮЩИЕСЯ РУССКІЕ ХУДОЖНИКИ И ЛИТЕРАТОРЫ.

Предполагая въ наступающемъ году значительно расширить про-
грамму и объемъ журнала, редація «Россіи» дастъ своимъ подпис-
чикамъ слѣдующіе литературный и художественный отдѣлы:

ВЪ ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ ВОЙДУТЪ:

историческіе и бытовые романы и повѣсти, рассказы изъ русской
жизни, произведенія лучшихъ иностранныхъ писателей, очерки,
сцены, стихотворенія, поэмы, мелочи, замѣчательные анекдоты,
разнообразный отдѣлъ смѣси и этнографическія описанія.Въ каждомъ номерѣ будутъ помѣщаться: театральная хроника,
статьи по литературѣ, искусству и исторіи; путевые очерки,
политическое обозрѣніе, распоряженія правительства, новости,
слухи, и пр.Съ перваго номера журнала начнется печатаніемъ большая исто-
рическая повѣсть

иллюстрированная оригинальными рисунками и виньетками

„ПОТАПЫЧЬ И МЕДВѢДЬ“

(Сочиненіе Н. П. Аксакова).

Въ художественномъ отдѣлѣ помѣщаются:

I. Иллюстраціи на выдающіяся событія изъ текущей жизни.
II. Оригинальныя фотографическія приложенія, III. Историческія
картины, IV. Оригинальныя рисунки въ краскахъ (русскихъ
художниковъ), V. Сцены изъ русской жизни, VI. Портреты
извѣстныхъ дѣятелей, VII. Акварели съ натуры, VIII. Типы на-
родовъ Россіи, IX. Пейзажи, X. Деревенскія сцены и картины.
Множество виньетокъ и иллюстрацій къ романамъ, повѣстямъ,
рассказамъ и стихотвореніямъ.

Гг. подписчикамъ на 1890 годъ будутъ выданы

двѣ художественно-исполненныя преміи

- 1) Большая хромо-фототипія съ картины профессора
-
- В. В. Пукирева

„Неравный бракъ“

- 2) „Утро чиновника получившаго первый крестъ“

съ знаменитой картицы художника П. А. Федотова (оригиналъ
хранится въ Московскомъ Румянцевскомъ музеѣ).Кромѣ того всѣмъ гг. подписчикамъ будетъ выданъ: «Альбомъ
племенъ и народовъ Россіи», заключающій въ себѣ до сорока
типовъ исполненныхъ красками.Подписная цѣна: на годъ безъ доставки 5 р., съ доставкою въ
Москвѣ 6 р., съ пересылкою во всѣ города Россіи 7 р.; на по-
года безъ доставки 3 р., съ доставкою въ Москвѣ 3 р. 50 к.,
съ пересылкою 4 р.За пересылку и упаковку всѣхъ премій гг. подписчики
прилагаютъ 1 рубль.Допускается разсрочка: 3 рубля при подпискѣ, 2 рубля 1-го
апрѣля и 2 руб. 1-го юля.Пробный номеръ, для ознакомленія, высылается за 2
семикопѣчныя марки.Подписка и объявленія принимаютъ въ конторѣ редакціи, Москва,
Солянка, домъ Когтевыхъ.Редакторъ-Издатель *И. И. Паишковъ*.

« САДЪ И ОГОРОДЪ »

ИЗДАНІЕ

РОССІЙСКАГО ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ САДОВОДСТВА

ВЪ МОСКВѢ.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

Оригинальныя статьи: по садоводству, огородничеству и плодо-
водству (съ рисунками въ текстѣ).

Переводныя статьи по всѣмъ отраслямъ садоводства.

Корреспонденціи, касающіяся до садоводства, огородничества,
плодоводства и хмелеводства.

Садовые новости.

Протоколы засѣданій Россійскаго Общества Любителей Садо-
водства.Смѣсь: извлеченія и мелкія сообщенія изъ другихъ газетъ и
журналовъ, касающіяся садоводства.Объявленія, какъ отъ Общества, такъ равно и отъ частныхъ
лицъ и торговцевъ.Подписавшимся на газету до 15 января будутъ высланы образцы
цвѣточныхъ и огородныхъ сѣмянъ.Газета выходитъ 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца. Подписная
плата въ годъ, съ доставкой и пересылкой ТРИ руб.ПОДПИСКА на 1890 г. принимается въ сѣнномъ магазинѣ
Э. Иммеръ, Мясницкая, д. Обидина. Иногородніе подписчики благо-
волятъ адресовать письма, со вложеніемъ 3 р. на имя г. Иммера.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1890 Г.

VI-Й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

„Ремесленная Газета“ одобрена Учен. Комит. Мин.
Нар. Просвѣщенія: 1) для техническихъ и ремеслен-
ныхъ училищъ—мужскихъ и женскихъ; 2) для город-
скихъ и сельскихъ училищъ, 3) для учительскихъ
институтовъ и семинарій, а также 4) для библио-
текъ реальныхъ училищъ.

„РЕМЕСЛЕННАЯ ГАЗЕТА“

Еженедѣльное изданіе съ рисунками въ текстѣ и съ прило-
женіемъ, сверхъ того, при каждомъ номерѣ не менѣ двухъ
листовъ исполнительныхъ чертежей и образцовыхъ рисунковъ
новыхъ издѣлій, инструментовъ, станковъ, приспособленій и пр.
предметовъ по различнымъ ремесламъ, а также кустарнымъ и
мелкимъ фабрично-заводскимъ производствамъ.Кромѣ множества разнообразнѣйшихъ чертежей и рисунковъ,
въ «Ремесл. Газетѣ» будетъ помѣщенъ рядъ описаній: различ-
ныхъ ремесленныхъ производствъ, новѣйшихъ изобрѣтеній, усо-
вершенствованій, выставокъ, музеевъ, образцовыхъ ремеслен-
ныхъ и техническихъ школъ, частныхъ промышленныхъ мастер-
скихъ и пр.

НОВОСТИ ПАРИЖСКОЙ ВЫСТАВКИ.

Въ теченіе 1889 года было напечатано уже нѣсколько статей
о предстоящемъ съѣздѣ по техническому и ремесленному обра-
зованію. Своевременно будутъ сообщены всѣ свѣдѣнія, до него
относящіяся.—Объ отдѣлѣ техническихъ и ремесленныхъ школъ
на Парижской всемірной выставкѣ также будутъ напечатаны
подробныя сообщенія отъ нашего корреспондента.Кромѣ еженедѣльныхъ сообщеній о различныхъ заграничныхъ
новостяхъ, редація будетъ давать бесплатно отвѣты и совѣты
на запросы гг. подписчиковъ, относящіяся до ихъ специальности.

Получая всѣ известнѣйшія иностранныя изданія по различнымъ ремесламъ, Редакція располагаетъ лучшими изъ помѣщенныхъ въ нихъ статей и рисунковъ и даетъ возможность своимъ подписчикамъ пользоваться массою полезнаго, необходимаго и дорогаго (многимъ недоступнаго) матеріала за крайне дешовую цѣну.

Редакція имѣетъ специальныхъ корреспондентовъ за-границей въ большихъ промышленныхъ центрахъ, получаетъ отъ нихъ лучшіе образцы новѣйшихъ издѣлій и множество рисунковъ съ описаніями.

Контора изданія оказываетъ иногороднимъ гг. подписчикамъ бесплатно всевозможное содѣйствіе по различнымъ справкамъ, также по выпискѣ книгъ, инструментовъ и др. предметовъ, которые высылаются по первому требованію немедленно съ наложеннымъ платежомъ.

«РЕМЕСЛЕННАЯ ГАЗЕТА» въ теченіе истекшихъ 5-ти лѣтъ успѣла приобрести огромный составъ читателей, не только въ виду ея характера и вѣрнейшей дешевизны, но главнымъ образомъ, вслѣдствіе того обилія полезнаго и необходимаго для всякаго матеріала, который она даетъ своимъ подписчикамъ а именно:

50 №№ въ годъ, содержащихъ до 1000 статей со множествомъ рисунковъ (гравюръ) въ текстѣ, и

Болѣе ста листовъ приложений (замѣняющихъ преміи къ «Рем. Газ.»), которыя отдѣльно стоятъ въ розничной продажѣ свыше 20 р. с.

Редакція въ состояніи давать все это своимъ читателямъ лишь въ виду ихъ многочисленности и широкаго развитія своего дѣла.

(ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: 6 руб. въ годъ съ перес. и доставкой (за пол-года 4 р.).

Подписавшимся среди года высылаются всѣ вышедшіе №№ со всеми приложеніями.

«РЕМЕСЛЕННАЯ ГАЗЕТА» необходима специальнымъ школамъ, технику, ремесленнику, кустарю, торговцу, сельскому хозяину, любителю ремесла и потребителю ремесленныхъ издѣлій.

Полные Экземпляры «РЕМЕСЛЕННОЙ ГАЗЕТЫ» со всеми приложеніями за 1886 г., 1887 *), 1888 и 1889 гг. высылаются по 5 рублей каждый.

Изданіе 1885 года все разошлось.

Адресъ редакціи: Москва, Малая Дмитровка, домъ Алексѣева.

НА 1890 ГОДЪ ОТКРЫТА ПОДПИСКА

открыта подписка на новый ежемѣсячный литературный иллюстрированный журналъ

ДЕШЕВАЯ БИБЛИОТЕКА

12 томовъ переводныхъ романовъ, повѣстей, рассказовъ и т. п. 320 страницъ въ каждомъ томѣ.

Иностранная изящная литература чрезвычайно богата. Русская публика очень интересуется ею, но слѣдить за ея современнымъ состояніемъ по переводамъ, разбѣяннымъ въ существующихъ изданіяхъ, трудно и дорого.

Заполнить этотъ пробѣлъ, т. е. облегчить русской читающей публикѣ знакомство съ лучшими беллетристическими произведеніями всѣхъ странъ и народовъ, дать возможность каждому, притомъ за крайне дешовую цѣну составить себѣ хорошую бібліотеку выдающихся иностранныхъ беллетристовъ — вотъ цѣль настоящаго изданія.

ДЕШЕВАЯ БИБЛИОТЕКА будетъ помѣщать на своихъ страницахъ только такія произведенія, которыя съ удовольствіемъ могутъ быть прочитаны въ каждой образованной семьѣ.

*) 1-я часть «Ремесленной Газ.» за 1887 г. была отпечатана вторымъ изданіемъ.

Издатель, стоящій во главѣ одной изъ обширныхъ московскихъ типографій, имѣетъ всѣ средства сдѣлать изданіе вполне изящнымъ не только по внутреннему содержанию, но и по внѣшности.

подписная цѣна съ доставкой и пересылкою повсемѣстно:
На годъ съ доставкой и пересылкою повсемѣстно. . . 3 р. —
На полгода съ доставкой и пересылкою. 1 „ 50 к.

Адресъ редакціи: Москва, Петровка, Рахмановскій пер., д. Левенсонъ.

Отдѣленіе конторы редакціи: Москва, Кузнецкій Мостъ магазинъ «Начальная Школа» Е. Н. Тихомировой.

Гг. иногородные благоволятъ обращаться исключительно въ контору редакціи.

Редакторъ-издатель А. А. Левенсонъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1890 годъ.

на иллюстрированный журналъ

ВѢСТНИКЪ

Русскаго Сельскаго Хозяйства.

Въ 1890 году журналъ будетъ издаваться по прежней программѣ, которая, какъ и въ 1889 году, будетъ выполняться во всѣхъ ея частяхъ въ каждомъ номерѣ журнала, обнимая вопросы по всѣмъ отраслямъ сельскаго хозяйства.

Преслѣдуя живой обмѣнъ сельскохозяйственныхъ знаній между нашими сельскими хозяевами и тѣмъ самымъ служа возможно большому распространенію этихъ знаній въ ихъ средѣ, Редакція заручилась сочувствіемъ многихъ русскихъ сельскихъ хозяевъ-практиковъ, которые въ 1890 году, на ряду съ прежними сотрудниками, примутъ участіе въ «Вѣстникѣ Русскаго Сельскаго Хозяйства».

Въ 1890 году Редакція, въ видѣ бесплатныхъ приложеній, будетъ разсылать въ теченіи года всѣмъ своимъ подписчикамъ сѣмена нѣкоторыхъ сельскохозяйственныхъ растений, почему либо обращающихъ на себя вниманіе.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

- I. Статьи по всѣмъ отраслямъ сельскаго хозяйства.
- II. Сельскохозяйственная корреспонденція.
- III. Хроника.
- IV. Обзорніе сельскохозяйственной литературы.
- V. Вопросы и отвѣты.
- VI. Торговья извѣстія.
- VII. Объявленія.

Журналъ выходитъ 1-го и 15-го числа cadaго мѣсяца

книжки, каждая не менѣе 4 печатныхъ листовъ.

Подписная цѣна: На годъ, съ 1-го января, безъ пересылки 4 рубля и съ пересылкою 5 рублей. На полгода (съ 1-го января, или съ 1-го іюля) съ пересылкою 3 рубля. На годъ съ доставкой за границу 6 рублей.

Подписка на 1889 годъ продолжается.

Новые подписчики получаютъ журналъ съ перваго номера.

Подписка и объявленія принимаются въ редакціи журнала Вѣстникъ Русскаго Сельскаго Хозяйства: Москва, Леоптьевскій переулокъ, домъ № 2, а также и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-издатель И. П. Петровъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1890 годъ

на

ДѢТСКІЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

ГОДЪ XI.

„ИГРУШЕЧКА“

ГОДЪ XI.

Дѣтскій журналъ „Игрушечка“, вступая въ одиннадцатый годъ изданія, будетъ выходить по прежней программѣ и при участіи тѣхъ же сотрудниковъ и сотрудницъ. Цѣль изданія — посредствомъ многостороннихъ знаній вліять на развитіе сердечной теплоты, религіознаго и эстетическаго чувства и любви ко всему видимому міру, пробуждать сознание нравственнаго долга, необходимость труда и важность самодѣятельности, не только, какъ источника духовной силы, но и нравственной и матеріальной независимости.

Журналъ „Игрушечка“ выходитъ 1 числа каждаго мѣсяца книжками въ 3 печатныхъ листа. Въ немъ помѣщаются статьи научнаго содержанія изъ жизни и природы, приуроченныя къ дѣтскому пониманію, статьи по исторіи, повѣсти и рассказы оригинальные и переводные, путешествія, стихотворенія, сказки, загадки, скороговорки, шутки, анекдоты, шарady и описаніе ремесль. На статьи о ремеслахъ обращено особенное вниманіе. Статьи иллюстрируются, соотвѣтственно тексту, рисунками. Съ 1888 г. въ „Игрушечкѣ“ введенъ (начиная съ азбуки) отдѣлъ французскаго языка. Такого отдѣла нѣтъ ни въ одномъ изъ дѣтскихъ журналовъ. Между тѣмъ, въ хорошо руководимомъ чтеніи на французскомъ языкѣ ощущался довольно большой пробѣлъ. Рассказы, изложенные на французскомъ языкѣ, имѣютъ подстрочный русскій переводъ. Въ 1890 г. этотъ отдѣлъ будетъ продолжаться.

Кровѣ рисунковъ въ текстѣ, чтобы способствовать развитію въ дѣтяхъ чувства изящнаго, въ журналѣ „Игрушечка“ время отъ времени помѣщаются подъ названіемъ „картинная галерея Игрушечки“, снимки съ оригинальныхъ картинъ лучшихъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ: сценки, пейзажи, животныя и другіе сюжеты, способные заинтересовать дѣтей.

Съ января 1889 г. въ журналѣ „Игрушечка“, открытъ новый отдѣлъ „Для Малютокъ“. Статьи этого отдѣла печатаются крупнымъ шрифтомъ, со многими картинками. Въ этомъ отдѣлѣ изрѣдка помѣщаются пѣсенки съ нотами и разныя смѣшныя сценки въ рисункахъ. Задача отдѣла „Для Малютокъ“ дать дѣтямъ занимательное чтеніе въ то время, когда они начинаютъ скучать играя въ безсвѣтныя игрушки.

Подписчики „Игрушечки“ съ отдѣломъ „Для Малютокъ“ впродолженіи года получаютъ двѣ даровыя преміи, одну для мальчиковъ, другую для дѣвочекъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА 1890 ГОДЪ:

Журналъ „Игрушечка“ за 12 книгъ съ даровой преміей съ доставкой и пересылкой на годъ. 3 руб.

За границу на годъ 5 „

Съ отдѣломъ „Для Малютокъ“ на годъ 5 „

За границу на годъ 7 „

Отдѣльный подписки на отдѣлъ „Для Малютокъ“ не будетъ.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Сергіевская ул., д. № 24.

Редакторъ-издательница А. Тюфяева-Толмачева.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ДѢТЕЙ ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

„РОДНИКЪ“

изданія 1890 г. (IX годъ).

Въ наступающемъ 1890 году «РОДНИКЪ» будетъ издаваться въ томъ же духѣ и направленіи, что и въ минувшія 8 лѣтъ.

Содержаніе «РОДНИКА» составляютъ: I. Стихотворенія повѣсти, рассказы и сказки (преимущественно народныя). II. Біографіи замѣчательныхъ людей, главнымъ образомъ «людей труда и сильной воли». III. Историческіе очерки. IV. Статьи научнаго содержанія, по различнымъ областямъ знанія. V. Очерки изъ современной жизни. VI. Смѣсь (мелкія статьи). VII. Дѣло и отдыхъ (игры, занятія загадки и проч.).

«РОДНИКЪ» выходитъ ежемѣсячно (въ первыхъ числахъ каждаго мѣсяца) книжками большаго формата, не менѣе 7 печатныхъ листовъ каждая, со многими рисунками въ текстѣ, портретами и отдѣльными картинками. Годовое изданіе «РОДНИКА» составляетъ 2 большихъ тома, около 700 страницъ каждый со 100—120 рисунками.

Въ послѣдніе годы въ «РОДНИКЪ», между прочимъ, участвовали слѣдующія лица: Е. Б. Абаза, В. П. Авенаріусъ, А. Анненская, А. Барыкова, А. Бахтіаровъ, Н. П. Вагнеръ (профессоръ), Л. Весинъ, М. Добрава, К. Ельницкій, П. В. Засодимскій, Д. Н. Кайгородовъ (профессоръ), С. Карасевичъ, Н. Н. Каразинъ, М. Киселева, А. П. Кирпиченко, Я. И. Ковальскій, М. Е. Малышевъ, А. П. Мунтъ, А. Никольскій (докторъ зоологіи), М. Л. Песковскій, Я. П. Полонскій, Левъ Поливановъ, Е. Прибыткова, Е. Н. Разина, Н. И. Северичъ, Д. Сибирякъ, И. Свободенъ, М. К. Цибрикова, Е. Н. Щепкина, Г. Янинскій (Максимъ Бѣлинскій), И. Фоктистовъ и мн. др.

«РОДНИКЪ» рекомендованъ и одобренъ учеными и учебнымъ Комитетомъ Мин. Нар. Просв., Святѣйшаго Синода и Собственной Е. И. В. канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи. Удостоенъ малой золотой медали на педагогической выставкѣ Общества Трудолюбія въ Москвѣ, въ 1888 году.

Вмѣстѣ съ «РОДНИКОМЪ» можно получать ежемѣсячный педагогическій листокъ «ВОСПИТАНІЕ и ОБУЧЕНІЕ».

Условія подписки на «РОДНИКЪ» 1890 г. прежнія:

На годъ съ доставкой и пересылкой за 12 книгъ «Родника» 5 руб., тоже съ приложеніемъ 12 №№ листка «Воспитаніе и Обученіе» 6 руб., за границу 8 руб., отдѣльно листокъ «Воспитаніе и Обученіе» 2 руб.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Кирочная ул., д. 25.

Редакторъ-издательница Е. Сысоева.

Редакторъ Алексѣй Алмедименъ.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

При семь № прилагается № 34 официальнаго отдѣла.

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ.

Ча Остоженкѣ, Савеловскій пер. соб. домъ.

Цензоръ

Архимандритъ Арсеній